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Bate la uşă... Oricine a pătruns cât 
de cât în tainele politicei, ştie foarte bine, 
că pricina crizei, capul tuturor relelor din 
ţeara asia nenorocită, a fost votul universal 
adecă confiscarea votului universal prin 
coaliţie. Ştie mai departe, că, orice s-ar fi 
spus lumei nepricepătoare, neînţelegerile 
şi conflictele între coroană şi *naţiune<., 
veneau din pricina, că cea dintâi, va să 
zică Coroana, pretindea dela »naţiune« 
înainte de toate crearea votului universal; 
toate poveştile cu banca şi concesii erau 
apă rece , de îmbătat. Ştie apoi, că adesea 
Coroana sta la îndoială, şovăia, în credinţa 
ca prin abandonarea votului universal va 
putea să-i facă mameluci ascultători pe 
»curuţii naţiunei«, dar s a înşelat în cre
dinţa-], căci nici unul dintre actualii poli- 
ticiani maghiari n-a ştiut oferi garanţii că, 
dacă va fi lăsat la putere, nu va abuza de 
e i ,  chiar înpotriva Aceluia, care i-a dat 
puterea! Şt/e prin urmare, că nu din dra
goste faţă de noi naţionalităţile — vorba 
să fie — s-a legat Coroana de votul uni
versal, ci din o adâncă înţelegere a inte
reselor ei proprii, cari nu se mai pot ră- 
£.ma pe alianţa cu oligarchia! Tot aşa 
cum nici justhiştii nu din dragoste pentru 
naţionalităţi se îmbie a face votul uni
versal, ci fiindcă bine ştiu, că prin slujba 
aceasta pot să ajungă mai curând la 
pu tere ! I

Alt îndemn decât acesta nu putea 
avea nici L. Hollo, primul justhist, când a 
scris în numărul de Duminecă al lui >M—g< 
un energic şi »documentat« articol prim 
pentru votul universal. Zice acolo între 
altele :

»Întâia datorinţă a oricărui partid va 
fi, ajungând la guvern, să creeze votul 
universal...

Coaliţia a trăgănat trei ani de zile 
împlinirea acestei datorinţe, din vina par
tidelor 67-iste. In acestea partide noi nu 
mai putem avea nici o încredere...

Partidul independist n-a fost nicicând 
aderentul drepturilor de proporţie şi în
tindere diferită, şi nici când n-a vorbit de 
pluralitate....

Nici apărare naţională nu este plura-

iitatea. Din contră, este îndreptată chiar 
în contra nizuinţelor naţionale. Regula
mentul înăsprit al Camerei şi pluralitatea, 
care întăreşte influinţa* magnaţilor şi a 
interprinderilor subvenţionate.... ar face 
capăt luptelor constituţionale pentru apă
rarea naţiunei...

Apărarea în contra naţionalităţilor e 
numai praf în ochi, pentru acei cari nu 
privesc în adânc şi pot fi abătuţi uşor de 
pe calea dreaptă. Dacă ar fi adevărat aceasta, 
desigur nu ar mai spune-o nime, căci e 
o umilire şi o ruşine "în faţa Europei a 
zice că în statul maghiar milenar, ezistenţa 
naţiunei maghiare se poate susţinea nu
mai cu arme mincinoase şi nedrepte.

Consideraţiile naţionale sunt de pri
mul rang, dar aceasta-i o soluţie ce nu 
plăteşte o ceapă degerată şi nu-i în stare 
să apere naţiunea de »elementele subver
sive«. Din contra, ne-ar espune ţeara la 
noi aţâţări, turburări şi ponegriri în faţa 
Europei !...

E o nebunie să crezi, că votul uni
versal creat cu băgare de seamă, şi cu a- 
sigurarea intereselor naţionale, ar zdrobi 
Ungaria prin naţionalităţi şi ar da-o pradă 
lor. Cum? partidul independist, care de 
trei decenii luptă pentru votul universal 
ar putea fi învinuit, că vrea să răstoarne 
ţara şi puterile naţiunii ?

Aşa vorbesc numai cei ce vreau să 
bage zizanie în partidul independist.. -

Numai un sufraj fără pluralitate va 
servi interesfle ţării şi va aduce linişte în 
ţeară. Fără ’ndoială, nu vom da vot ori 
cărui copilandru, dar vom căuta elemen
tele cari s’au alipit naţiunei şi au fost lip
site de drepturi şi chemându-le între zi
durile constituţiei, vom da noi izvoare de 
putere naţ'unii...«

— »Az LJjsâg« zicea mai dăunăzi 
despre oamenii aceştia, că au ruinat în 
aşa măsură ţeara, încât e tot un bine încă 
pentru ţeară, dacă mai stau în iruntea ei... 
Şi te pomeneşti, că oamenii aceştia sunt I 
în stare să facă şi un lucru bun, numai 
ca să stea, — sau să ajungă de-acum! 
Cel puţin la uşă bate, care de care mai 
stăruitor şl mai impertinent....;

Pentru fondul jnbilar al „Gazetei“
au contribuit d-1 Nicolae Racoţia me
dic cercual din Şeica-mare 20 cor. 
(d>n^zeeî coroane)!, iar ii^tituiui de 
credit » Vlădeasa“ din Huedin 50 cor. 
(cincizeci coroane).

Dela fraţii Slovaci.
Pojun, 2 Dec. n. 1909.

Ziarul „Ludove Noviny“ despre „Gazeta Transil
vaniei.11, — O convorbire cu un deputat slovac.
— Primatele Strigonului pentru maghiarizarea 

Slovacilor. — Cehii pentru fraţii lor Slovaci.

Recentele evenimente politice din 
Ungaria par a da un nou avânt ches
tiune! naţionalităţilor. In faţa destră- 
bălărei de care sunt cuprinse parti
dele maghiare, se resimte între na
ţionalităţi şi îndeosebi în pressa na
ţionalistă o viuă mişcare şi propa
gandă pentru strângerea rândurilor. 
Din zi ce merge se aşteaptă eveni
mente, în faţa cărora trebue să stăm 
gata, ca să nu perdem ocasiunea bi
nevenită de a trage pentru noi fo
loasele ce resuită din prăbuşirea mo- 
lochului şovinist evreo-maghiar.

O dovadă despre această pregă
tire şi raliare a forţelor ne-o dau şi 
ziarele fraţilor poştri Slovaci. In nrul 
48 al ziarului deputaţilor Blaho şi 
Sţicsak „Ludove Noviny care apare 
în orăşelul Skalicza, văd reprodusă în 
întregime pe pagina I corespondenţa 
„Gazetei“ despre procesul ţăranilor 
slovaci din Hochstetten. „Ludove No- 
vin^“ salută cu o deosebită căldură 
această manifestaţiune frăţească a 
ziarului D-Voastră. Vorbeşte în ter
mini elogioşi despre trecutul celui 
mai vechiu ziar românesc şi face a- 
mintire de procesele număroase in
tentate fruntaşilor români din prilejul 
apariţiei numărului jubilar al „Ga
zetei“. De încheiere publică o statis
tică a ziariştilor români şi slovaci în
temniţaţi şi promite a ţinea pe ceti
torii săi în curent cu manifestaţiunile 
Românilor pe toate terenele.

Cred că cetitorii „Gazetei“ şi toţi 
Românii de bine se vor bucura de 
interesul viu, cu care urmăresc fraţii 
noştri de suferinţă m nifestaţiunile 
româneşti.

*
Zilele trecute mi-s’a dat plăcuta 

ocasiune a face cunoştinţa unuia din
tre cei mai distinşi şi energici depu
taţi slovaci, Din convorbirea avutâ 
m-ara ales cu impresia, că fruntaşii 
slovaci stau neclintit pe lângă alianţa 
naţionalităţilor, dela care aşteaptă 
mult bine pentru viitorul apropiat. 
„Această alianţă — mi-a zis distinsul 
deputat — trebue susţinută şi întă
rită cu orice preţ şi în scopul acesta 
trebue să ducem o întinsă agitaţie în 
massele poporului. Chiar zilele aceste 
am avut o consfătuire intimă în Zsolna, 
în care an? luat hotărârea să trans
formăm în timpul cel mai apropiat 
ziarul „Ludove Noviny“ în ziar co
tidian“.

In decursul convorbirei deputatul 
slovac mi-a comunicat şi o scenă ca
racteristică, ce a avut loc zilele tre
cute între dânsul şi ministrul de pa 
vremuri Polonyi. Se ştie că sub dom
nia acestui faimos ministru de justiţie 
a fost condamnat energicul preot 
slovac Hlinca la pedeapsa sa de 2  
ani. Venind vorba despre această pe
deapsă giozavă, Polonyi a regretat 
amar în faţa deputatului slovac con
damnarea părintelui Hiinca şi a es- 
clamat, că dacă ar fi ştiut el atunci 
ce ştie astăzi despre intrigile, ce s-au 
ţăsut la timpul său de cătră partidul 
poporal în frunte cu Rakowsky în 
contra lui Hiinca, acesta n-ar fi fost 
condamnat şi nici sângerosul măcel 
dela Cernova nu s-ar fi întâmplat. 
Se va interesa însă acuma de soartea 
părintelui Hlinca şi va căuta să facă 
bine ce a făcut rău în trecut.

La aceasta observare, caracteris
tică pentru laxitatea justiţiei în pro
cesele noastre politice, deputatul slo
vac i-a răspuns lui Polonyi, că Iui

FOILETONUL »GAZ. TRANS.<

Descântec de deochiu,
De-i deochiat(ă), de bărbat 
Curat sau necurat 
Cu ochii mierii, cu ochii căprii 
Cu ochi negrii, cu ochi verzii 
Cu ochi de om, cu ochi de lup 
Sece-i limba ’n trup.

De-i deochiat(ă) de babă 
Curată sau necurată 
Cu ochi mierii, cu ochi căprii 
Cu ochi negrii, cu ochi verzii 

Crepe-i ţîţele 
Curgă*i laptele.

De-i deochiat(ă) de copac 
Curat sau necurat,
Uşte-i-se rădăcinile,
Cadă-i vârfurile.

De-i deochiat de pasăre 
Albă codalbă,

Crepe-i capul, cadă-i peana, •
Cadă-i icea, cadă-i colea,
Cadă-i pe piatră sacă.
Piatra sacă ’n patru creapă 
Ceia parte ’n alte patru.
Iară de-deochiul lui N. N.

Să se stângă cum se stinge
Sfântul foc de sfânta apă.
Descântecul dela mine
Leacul dela Dumnezeu.

*
Acest descântec se zice atât la oa

meni cât şi la animale deochiate. La vite 
se descântă cu sare, în modul urm ător:

Se ia un taier cu sare măcinată şi 
cu un cuţit se taie figuri în sare în forma 
crucei în tot timpul cât ţine descântarea. 
Acest descântec se repetează de nouă ori 
şi la fiecare repeţire, descântătoarea sau 
descântătorul, suflă cruciş peste sare şi 
apoi scuipă jos.

Sarea descântată se dă vitei deo- 
chiate, şi vita se întramă.

La oameni deochiaţi descântecul se 
face în apă.

Apa se ia din vale, râu, părău, dar 
aşa că vasul trebue ţinut cu gura în că- 
trău curge apa. Aceasta se zice a lua apă 
îndărăpt.

In acea apă se descântă, iarăşi de 9 
ori, făcând mereu cruce cu mâna dreaptă 
peste gura vasului cu apă. Când ajungem 
în descântec la v e rsu l: »Cum se stinge 
sfântul foc de sfânta apă« atunci în vasul 
cu apa punem un cărbune aprins, şi aceasta 
se face de nouă ori. Când punem cărbu
nele, suflăm în cruciş peste vasul cu apa.

Repeţind de 9 ori, se pun 9 cărbuni. 
Dacă cel ce descântă, căscăreşte şi-i vine 
somn, e semn că a«ela la care îi descântă 
e deochiat, iar dacă se aşează cărbunii 
pe fundul vasului, sunând tare — descân
tecul va avea leac.

Culeasă ţi esplicatâ de:
Const. Mânu, 

înv.

L a ţ a r ă . . . ,
d* Ion Gorun.

Nicu are temă la limba rom ână: 
»Viaţa la ţară«. Cum le a dat-o profeso
rul le-a şi spus, ca şi tuturor băeţilor că
rora le-o dă de vreo zece ani în clasa 
asta : — »Da să nu vă puie dracu să co
piaţi de pe undeva de prin c ă r ţ i : să scrieţi, 
mă, ce ştiţi voi despre viaţa la ţară, aşa 
cum aţi văzut voi cu ochii voştri, m’aţi 
în ţeles? din experienţa fiecăruia, care va 
să zică ce i-a râmas în memorie de astă- 
vară...«

Astă-vară însă Nicu a petrecut-o tot aici 
în Dobroteasa, ca şi verile trecute, de când 
îşi aduce aminte. A fost vorba, ce-i drep
tul, să-l ia şi pe el odată cu »coloniile 
şcolare«, dar nu l*au găsit doctorii destul 
de firav, — era oarecum bucălat şi sănă
tos de felul lui ; şi aşa trebuise să-şi amâie

nădejdea pe alte timpuri mai bune, când 
o să ajungă şi el aşa pierit ca Naie al lui 
Bumbuleţ ori ca Cristescu Teodor, cărora 
acuma, vezi, le era uşor să-şi facă tema 
din experienţă, care va să zică din me
morie...

Ei dar lucrarea trebue făcută şi din 
carte nu e voie să copiezi, — măcar că 
asta putea să nici nu le-o mai spuie dom
nul, câ de-acolo şi aşa mult nu se pri
cepe... Nicu stă de un sfert de ceas cu 
condeiul în mână şi se uită lung la titlul 
pe care l-a scris cât a ştiut mai caligrafic 
şi l-a subliniat de două ori cu linii mai 
mult sau mai puţin paralele: »Viaţa la 
ţară...« Lampa aruncă peste hârtia caetu- 
lui lumina-i gălbuie, dar nici o lumină nu 
vine să desluşaseă in mintea băiatului ne- 
pătrunsa problemă...

— Cum e la ţară, mamă?...
Abia-şi dă seamă de îndrăsneala, cu

care s înfrânt ordinul de tăcere, de care 
trebue să asculte de câteori îşi face lec
ţiile ; dar e şi pedepsit numai decât:

— Ia ţine-ţi gura şi vezi-ţi de carte 
acolo! Te uită dumneata pe unde-i umblă 
lui gândurile acum a! Abia l-a dat tată-so 
în gimnaz, l-au şi apucat gusturile de 
boerie... La ţară, ai ? Asta-i de nasul tău, 
blăstămatule?... Scrie acolo, — şi să nu-ţi 
mai aud trăncăneala!
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Hlinca şi Slovacilor nu le trebue milă 
nici intervenţiuni. „Noi Slovacii — a 
zis dep. — aşteptăm scăpare numai 
dela Dumnezeu, iar părintele Hlinca, 
care şi-a împlinit neînfrânt partea cea 
mai mare a pedepsei sale, va eşi în 
Februarie din închisoare pentru a 
relua lupta cu aceiaşi energie în 
contra acelora, cari într-un moment 
de furie şi ură sălbatică au crezut, 
că conştiinţa unui popor se poate ni
mici prin închisori şi amende.

Demn şi energic răspuns, care 
face cinste deputatului s lo va c !

*
O mare mâhnire şi revoltă sufle

tească a pricinuit în sânul slovăcimei 
un circular recent al primatelui Was- 
szary, care provoacă pe preoţii slo
vaci să aranjeze serbări şcolare în fa
vorul societăţii de maghiarizare P. M. 
K. E. şi colecte de bani în biserică 
pentru răspândirea pressei maghiare 
în slovăcime. In contra acestui circu
lar ziarul „Ludove Noviny“ a scris 
zilele aceste un fulminant articol. Vă 
citez câteva pasage:

„Ceeace face episcopatul maghiar, 
nu e mai mult oportunism ci e de-a 
dreptul un crud materialism. Există 
oare biserica catolică numai pentru 
Maghiari, iar pentru Slovaci nu ? Ori 
biserica catolică a fost înfiinţată de 
Christos pentru m aghiarizare?...“

„...Glasul poporului slovac răsună 
astăzi în pustiu, căci episcopii săi nu-i 
dau ascultare. In schimb d-nii epis- 
copi caută pe faţă să maghiarizeze pe 
Slovaci cu întreg aparatul bisericesc, 
care le stă la îndemână".

....„Societatea F. M. K. E. este 
francmasonă, prin urmare o reuniune 
anticreştină. Cum poate fi sprijinită 
deci o astfel de societate printr-un 
circulariu emanat din partea prima
telui bisericei catolice din U ngaria?.. 
Primatele de Strigoniu s-a declarat 
pe faţă prin circulariul său, că e în 
contra noastră şi pentru maghiariza
rea noastră. Nimeni n-a aplicat o 
lov itu ră  m ai m are catolicismului în 
tre Slovaci decât însuşi prim atele p rin  
procederea sa

*
De încheiere o ştire îmbucură

toare. Mult încercatul capelan slovac 
Florian Tomanec, care pentru iubirea 
sa de neam, a fost suspendat în trei 
rânduri de faimosul episcop sufragan 
Parvy din Cips, a petrecut câteva zile 
în Praga, unde a fost primit cu mare 
însufleţire de preoţimea şi poporaţiu- 
nea cehă. Cu acest prilej Tomanec a

ţinut o conferenţă despre situaţia 
Slovacilor din Ungaria, care a fost 
urm ărită cu un deosebit interes din 
partea asistentei distinse şi nume
roase. I-a răspuns în termini elogioşi 
cel mai celebru poet catolic dintre 
Cehi, Francisc X. Dvorzsac, tălmăcind 
sentimentele de dragoste ale Cehilor 
faţă de fraţii lor Slovaci. In această 
aiunare s-a decis a se da sprijinul 
cel mai mare material şi moral pres
sei slovăceşti. La moment s au făcut 
câteva sute de abonamente....

Aceasta spre ştire şi pildă vred
nică de urmat fraţilor noştri din regat!

Coresp.

Ştiri politice. Cele din urmă faze ale 
crizei sunt iarăş o încercare cu un om 
nou. Acest om e contele Ioan Zichy, cu 
care Wekerle. Andrassy, Apponyi, Daranyi 
şi inevitabilul Szterenyi fac pertractări în 
ruptul capului. In cabinetul format de Zi
chy, actualii politiciani nu ar lua parte, 
ci toate portofoliile ar fi ocupate de se
cretarii de stat de acum. Partidele coope
rative făgăduesc sprijinul lor. Nu se spune 
însă nici acum, ce menire ar avea noul 
cabinet.

— N. Fr. Pr. susţine cu îndărătnicie 
că Hedervary va fi chemat la guvern, ne
greşit. Curtea din Viena aşteaptă numai 
pănă ce rând pe rând toţi politicianii cei
lalţi vor refuza guvernarea!

Din Bucovina- Ministrul de comerciu 
austriac, Weisskirchner, primind eri o de- 
putaţiune de fruntaşi români, în cap cu 
deputatul cavaler de Flondor, şi-a expri
mat deosebita simpatie pentru Românii 
din Bucovina, pentru că aspiraţiunile lor 
sunt aceleaşi cu ale întregei monarchii.

Deciziunile 
sinodului archidiecezan.

A  trecut şi sinodul archidiecezan 
dela Blaj, cu cele opt şedinţe ale lui 
şi cu hotărârile vrednice cari s ’au 
adus întrânsul. Nu ne aducem aminte 
să mai fi fost vre-un sinod atât de 
însemnat la Blaj şi nu ne aducem 
aminte să mai fi fost vre-un sinod, 
ale cărui hotărâri să le fi aşteptat ob
ştea românească cu atâta nerăbdare 
ca cele ale sinodului de curând în
cheiat.

Dintre hotărârile sinodului, mai 
importante sunt cele privitoare la 
soartea şcoalelor şi chestia catechi- 
zării, mai departe cele privitoare la 
cualifîcaţia clerului. Hotărârile privi
toare la ajutorarea preoţilor deficienţi 
şi a preoteselor văduve, pe lângă 
toată importanţa lor, fiind de natură 
mai particulară, nu le vom mai

aminti aci, constatăm numai că soar
tea preoţilor deficienţi, a văduvelor 
şi orfanilor, prin dispoziţiile cuprinse 
în noile statute primite de sinod —  
s’a îmbunătăţit radical. Iar celelalte 
hotărâri, de interes obştesc, merită 
să ne ocupăm de ele şi la acest loc, 
pentrucă — cum oricine va vedea 
din cele ce urmează — dela execu
tarea acelor hotărâri atârnă — nu 
puţin —  viitorul bisericei gr. catolice 
şi a neamului rom ânesc!

Ca să tractăm lucrurile în ordi
nea în care s’au desbătut la sinod, 
să vedem mai întâi hotărârile privi
toare la cualifîcaţia clerului. Aceste 
hotărâri — suntem informaţi din iz
vor vrednic de credinţă — sunt opera 
marelui Dr. Aug. Bunea, care de alt
cum în toate lucrările sinodale şi-a 
avut partea leului. A tât de mult a 
ţinut acest bărbat nemuritor la opera 
sa, încât — cum spun unii din cei 
mai aproape de el — şi-ar fi legat 
chiar şi oficiul de primirea proiecte
lor sale. Aşa — se spune că ar fî 
declarat: că dacă sinodul nu-i va  
primi proiectul privitor la lărgirea se
minarului teologic — va abzice de 
rectorat şi canonicie — şi va  merge 
ca preot în cel din urmă sat din 
Ardeal.

Idealul lui Bunea a fost înainte 
de to a te : provederea tuturor satelor 
cu preoţi. Iar pentru aceşti preoţi 
prevede o cualificaţie cât se poate de 
in tensivă: aşa încât după proiectul 
lui Bunea o să avem cu timpul o 
preoţime cultă, care din toate punc
tele de vedere să stea faţă cu spi
ritul timpului modern. Pentru a pu
tea provedea satele cu preoţi, adecă 
pentru crearea contingentului, s ’a pro
pus lărgirea, amplificarea seminarului 
teologic atât în privinţa edificiului, 
cât şi în privinţa numărului clerici
lor, care de-aci încolo se va ridica la 
100. Iar pentru cualificarea lor cât 
mai intensivă — se prevede înmulţi
rea profesorilor, a şalelor de învăţă
mânt, mai departe se prevede edifi
carea unei sale de lectură, a unei 
sale pentru biblioteca seminarului etc. 
etc. Proiectul — lucrat de Dr. Bunea
— s’a primit întocmai. Şi — ceeace ne 
îmbucură mai mult, toate aceste îno- 
iri — se vor face fără îngreunarea 
beneficiilor, fără arunc — mai mult 
din economiile foştilor rectori ai Se
minarului! Dacă se vor executa în
tocmai aceste hotărâri vrednice, a- 
tunci atât biserica gr. catolică, cât şi 
neamul românesc vor câştiga mult. 
Vremile cari vin, cine ştie cum vor

f i ! Cine ştie ce va aduce şi viitorul. 
Dacă vom avea însă o preoţime cultă,
o preoţime crescută în spirit creşti
nesc şi românesc, ce poate atunci să 
ne strice viitorul —  cu toată nesi
guranţa lui ?

Mai amintim, că la desbaterea 
chestiei seminarului teologic, s ’a lan
sat ideia înfiinţării unui seminar cen
tral la Blaj, care — să centraliseze 
întreagă creşterea preoţim ei gr. cato
lice, ideie lansată de preotul I. Agâr- 
biceanu. Aceasta va fi o problemă a 
viitorului, eventual a unui conciliu 
provincial. Şi — bine a zis un preot
— f — că această ideie nu trebue 
pusă la dosar, ci trebue ţinută la su
prafaţă !

Cu privire la soartea şcoalelor
—  s ’au făcut mai întâi unele consta
tări dureroase, că anume abia cu ceva 
peste a 4-a parte a şcoalelor — sunt 
asigurate — şi dintre acestea nici 40  
cu propriile p u te ri! Nu s’a spus —  
ce e cauza: sărăcia ori indiferentis
mul poporului — dar o ştie oricine —  
că amândouă. Pentru sanarea acestui 
rău s’a propus şi s ’a primit un mij
loc rad ica l: înfiinţarea unui fond de 
cel puţin un m ilion coroane! Nu s’a 
pus nici o taxă pe preoţi sau popo- 
reni — pentru acoperirea acestei sume. 
Ci s’au lăsat toate în grija însufleţi- 
rei şi a dragostei de neam a unui fie
căruia. Toţi pot sări în ajutorul şcoa- 
lei, dar nimeni nu e obligat! Nu ştim  
ce să zicem : e corectă procedura 
asta — ori doară ar fi fost mai co
rect dacă s’ar fi făcut arunc pe fie
care preot şi la ic ... Considerând însă 
lipsa puterii ezecutive — căci nici 
măcar în acest senz nu se poate 
conta la ajutorul statului între împre
jurările actuale, considerând apoi ră
cirea zelului credincioşiior pentru lu
crurile bisericeşti-şcolastice —  pu
tem afirma că dispoziţia privitoare la 
fondul de un milion coroane, aşa cum 
s ’a făcut, bine s ’a fâcu t! înfiinţarea 
acestui fond e o p ia tră  de probă pen
tru  toţi credincioşii noştri. Se va pu
tea înfiinţa acest fond ori nu? De se 
va înfiinţa — se va da dovadă, că 
neamul nostru mai vrea să trăiască, 
de nu se va putea înfiinţa — se va  
da dovadă că toate îngrijorările noas
tre cu privire la soartea şcoalelor 
sunt numai palavre... Palavre!

Aşteptăm acum rezultatul sub
scripţiilor. In primul rând e chemată 
pătura inteligentă a poporului nostru : 
preoţimea şi ceilalţi inteligenţi. Apoi 
poporul de rând. Suntem încredinţaţi 
că preoţimea, poate fără escepţie, se

Atunci Nicu oftează, se hotărăşte, 
mai înmoaie odată condeiul în cerneală, 
şi începe:

»La ţară este frumos...«
Şi pe urmă mai cum ?
...Ce frumos trebue să fie la ţa ră ! 

Fireşte că trebue să fie ceva aşa ca la 
Cismigiu, dar mai mare, mai întins, cât 
mergi, tot Cişmigiu... Cum nu s’a gândit 
mai curând la asta? Acuma par-că i-se 
mai desluşeşte icoana în minte, şi ur
mează, dintr’o răsuflare:

>La ţară sunt copaci mulţi, şi e tot 
verde. Acolo te tot plimbi şi nu e şcoală 
niciodată. La ţara sunt bănci şi stai la 
umbră. La ţară e iarbă multă, şi e voie să 
calci pe ea şi să te joci, să alergi cu băe- 
ţii şi să baţi mingea. Când cade in lac, 
te urci într’o luntre şi o prinzi, şi iar în
cepi...«

Stă Nicu, se mai gândeşte, şi par-că 
tot îl apucă o îndoială.

Acu îşi aduce aminte că, pe când 
era în clasa doua primară, au fost odată 
cu toţii la Chitila, cu trenul. Fusese lume 
multă, toţi îşi duceau de-ale mâncărei şi 
clondire pline, cu dânşii. Dela gară au 
luat-o pe jos şi au tot mers pe un drum 
pustiu, între două câmpuri întinse, de
şarte. Apoi au ajuns la o margine de pă
dure, acolo s’au oprit, s’au aşezat, au des
făcut merindele. Unii aduseseră şi cio- 
vârte crude; aci le-au pus în frigări de 
lemn, au aprins un foc mare şi le-au pus 
la fript. S ’au aşezat de-alungul, pe două

şiruri, şi mâncau toţi, unii desfăceau cu
tiile de sardele, alţii tăiau caşcavalul în 
felii, alţii veneau ca frigările de carne sfâ- 
răitoare, îmbiau cucoanele, şi făceau mare 
haz când din lipsa de tacâmuri destule, 
câte una se frigea şi scăpa bucăţica peste 
pahare.

»Ca la ţara ! ca la ţ a r ă !« tot auzea 
printre hohote. Pe urmă s’a încins, la scâr
ţâiala câtorva viori, un joc, de ţopăia şi 
ţaţa Sevastiţa încât se făcuse roşie şi sufla 
par-că nu-şi mai încăpea în corset. Băeţii 
tot dădeau fuga în pădurice, dar nu în* 
drăsueau să se afunde prea adânc, de 
teamă să nu se rătăcească ; mereu se în
torceau la masa de pe pajişte, unde rămă
seseră cei mai bătrâiori, la clondire: de 
geaba îi tot alungau, că copii tot veneau, 
atraşi de cântecele şi caraghioslâcurile 
chefliilor. Unehiul Gavrilaş încalţe luase bi
nişor luleaua neamţului, ba bine de to t,— 
că la plecare el se trântise jos şi striga 
că el nu se mai duce de acolo, că se culca 
în pădure, că nu-i mai pasă de pim eni; 
înjura »porcăria de oraş« şi zicea că el 
de acu vrea să trăiască la ţară... Au tre
buit să-l ia pe sus.

II apucă pe Nicu veselia la amintirea 
asta, şi nu se poate opri să nu râdă pe 
înfundate.

— Iar te-au răsbit gbiduşiile, tar- 
to re? — răsună aspru glasul de suprave- 
ghiare. Şi Nicu, revenind serios, îşi con
tinuă tema :

»La ţară sunt păduri, şi acolo se fac 
petreceri. Oamenii mănâncă, beau, cântă 
şi joacă.

»Pădurea este mulţi copaci la un loc, 
şi nu vezi nimica dincolo. Dacă te pierzi 
a^olo, poţi să tnori de foame, că numai 
iîiş\. In pădure nu sunt oamen>, numai ur;i, 
lupi, veveriţe şi alte fiare sălbatice«...

Se uită Nicu pe tem ă; — ar fi ea 
cum ar fi pân-aici, dar e prea scurtă. Mai 
trebue ceva. Altele ce mai pot să fie la 
ţară ?

Păi da. Oltenii nu vin dela ţară, cu 
câte toate aduc ei prin coşuri? Vezi bine. 
Şi câte ne mai vin tot dela ţară... Prin 
urmare :

„La ţară sunt ţărani, ei samănă dt 
toate. La ţară cresc cartofi şi pătlăgele, 
pui, gâşte şi curcani. Numai pâinea se 
face la oraş. Grâul creşte tot la ţară- Şi 
carnea la măcelării se taie tot la oraş, dar 
vitei se aduc tot uela ţ<»ră. Ţăranul are 
bai şi cai şi i vmde la oraş ia birjari«...

— Ce, tot n-ai mai isprăvit acolo, 
tembelule? Numai la drăcii îţi stă gân
dul... Aide dă-le înco lo  acuma, că n’o să 
stau cu masa după tine.

Se mai uită odată Nicu pe tem ă : 
acu poate să-i puie punct. O ţaţă întreagă 
a scris, — ş’apoi ori cât s’ar gândi, altceva 
nu mai ştie. încalţe n’a copiat din c ă r ţ i: 
a scris, cum a spus domnu, ce ştie el dm 
experienţă, din memorie care va să zică.

Şterge condeiul în păr, pune sugă- 
toarea frumos peste temă, iar după masă

se culcă liniştit, cu conştiinţa datoriei îm
plinite, din greu, dar în sfârşit tot îm
plinite.

A doua zi se duce la şcoală vesel, 
cu lecţiile învăţate, cu tema tăcut*. Dar 
domnul e în toane rele azi, şî Nicu se 
face m c de par-că stă gata să intre în 
pământ când, după ce-i ceteşte compoziţia, 
se răsteşte ia el şi-i svârle caetul în ochi:

— Nota trei, m ăgaru le! Temă-i 
asta, mă?...

Gheorghe Unguru
de Mih. Lungianu.

Vânjos şi legat la trup, cu priviri 
tot încruntate de-asupra obrajilor osoşi, 
C'Un rând de mustăţi lungi, ascuţita, spân
zurate de buzele-i g roase : aşa mi-a rămas 
şi azi în minte chipul de toţi temut al lui 
Gheorghe Unguru.

Era argat la cai la un bogătaş din 
sat. Dar pe lângă siujba asta mai făcea 
el şi altele. Aşa, câud mergea cu stăpânul 
la »Muşcel«, avea o singură gn je  : umbla 
toată noaptea şi aduna vacile şi oile ră
tăcite ori mase pe la moşie, schilodind în 
bătăi pe păzitori. Se zice că odată, pe la 
făcutul clăiţilor, a adus ia curte atâtea 
vite, că nu le mai încăpea ogrăzile mari, 
largi din prejur şi umpiuse un obor în
treg cu băeţi şi oameni în putere, mânaţi 
în sfârcul biciului la un loc cu cireada. 
Avea atâta sălbătăcie în glas şi atâta lipsă
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va  înscrie la fond. Dar preoţi sunt 
numai 650 ! Se va  înscrie oare un 
număr corăspunzător de inteligenţi şi 
popor ? Dumnezeu ş t ie ! Dar nu pier
dem speranţa ! Vor mai fi — aşa cre
dem — mecenaţi destui şi între n o i! 
N’au pierit, n ’au putut să piară din
tre  noi oamenii de inimă, cari — ori 
cât de lipsiţi şi săraci suntem — i-am 
avut întotdeauna !

In legătură cu hotărârile privi
toare la soartea şcoalelor — s ’a făcut 
vorbă şi de convocarea unui congres 
mixt, care să se ocupe cu soartea 
şcoalelor şi cu alte afaceri de interes 
bisericesc-şcolastic. Constatăm cu multă 
bucurie, că această ideie e aproape 
de realizare. Dacă nu va pune pie- 
decă .. guvernul. Metropolitul a pro
mis că va face toţi paşii necesari 
pentru exoperarea unei concesiuni în 
acest senz. Iar dacă nu va succede 
convocarea unui congres cu delegaţi 
aleşi, va  convoca o mare conferinţă 
de preoţi şi laici. Chemarea acestui 
congres — ori conferinţă — va fi — să 
afle modalităţile necesare pentru înfi
inţarea fondului amintit, să însufle
ţească pe oameni pentru biserică şi 
neam — şi — poate vor mai fi şi 
alte obiecte de interes general ce se 
vor desbate în acel congres — confe
rinţă. Noi din partea noastră una am 
dori: ca acel congres ori conferinţă, 
să se convoace din bună vreme. Să 
se dea timp pressei — şi oamenilor
— a-şi spune p ă re rile : pentrucă nu
mai aşa, dacă vor fi cu temei pregă
tite lucrurile înainte — se poate aş
tepta un rezultat strălucit.

In sfârsit vine la rând chestia*
catechizării. Aceasta s’a desbătut în 
şedinţa ultimă, din cauza că fiind 
chestia de o extremă importanţă şi 
foarte delicată, comisia căreia i-s’a în
credinţat d-a isprăvit foarte târziu 
lucrările. Comisia a propus o hotă
râre, care s ’a publicat în acest ziar
— iar sinodul a primit propunerea cu 
multă însufleţire. Jn aceasta hotărâre  
întreg clerul a declarat că e de acord 
cu paşii întreprinşi de episcopi. Şi în 
această declaraţie simplă la vedere — 
e expus întreg punctul de vedere co
rect, aceasta declaraţie, în care preo- 
ţimea declară că va fi cu supunere 
canonică faţă de archiereu, e cea mai 
solemnă protestare în contra atenta
tului lui A pponyi! Cunoscând apoi 
punctul de vedere al episcopilor în 
privinţa aceasta, dela care ştim că nu 
se vor abate, putem zice că şi această 
chestie s ’a rezolvat spre mulţămirea 
tuturor. Poate-că viitorul apropiat va

aduce mari lupte pe tema aceasta, 
noi însă ştim, că avem luptători buni 
şi mai ales conducători buni — de 
ce, să ne mai. temem dară?

Iată, aşa a fost sinodul dela 
Blaj î A fost un sinod de regenerare 
a bisericei — prin hotărârile aduse 
cu privire la cualifîcaţia preoţimei —  
un sinod de regenerare culturală, prin 
hotărârile aduse cu privire la soar
tea şcoalelor, un sinod, care va avea 
de rezultat alipirea tot mai mare a 
credincioşilor laici cătră aşezămintele 
bisericei şi a şcolii — dovadă hotă
rârea adusă cu privire la chestia ca
techizării. Ori — cine ştie — poate a 
fost un sinod-început de luptă.... 
Poate-că cu sinodul acesta se începe 
un şir lung-lung de suferinţe, de lupte 
între guvern şi biserică.

Dar ori ce va f i : să dea Dum
nezeu, ca demnele hotărâri ale sino
dului să nu rămână pe hârtie. Ci să 
se realiseze până la una.

Dea Dumnezeu ca oamenii, până 
la unul, să fie la postul lor, căci nu
mai aşa ne vom putea mântui ce 
avem mai scump : biserica ş i şcoala , 
adecă neamul!

— sp. —

Scrisori din Bucureşti.
Dela „Liga Culturală*

Un premiu.

1. Pentru vecinica amintire a lui Bu- 
nea, care a adus atât de esenţiale servicii 
nu numai ştiinţei româneşti, dar culturei 
noastre întregi şi vieţii naţionale a Ro
mânilor din Ardeal şi Ungaria la care a 
luat parte ca luptător de frunte, Liga Cul
turală institue un premiu de 300 lei pe 
an, plătibii din veniturile fondului inalie
nabil adunat de secţia »Bucureşti« pentru 
cea mai bună lucrare scrisă de un tânăr 
din Ardeal şi Ungaria şi care ar trata un 
subiect din istoria bisericii sau viaţa reli
gioasă actuală a Românilor de peste munţi.

2. Lucrarea se poate prezenta în ma
nuscript, în care caz, autorul se îndato
rează a o publica, sau în formă de coală 
tipărită.

3. Judecata asupra lucrării o va rosti 
o comisiune alcătuită din profesorul de 
istorie bisericească la facultatea teologică 
din Bucureşti, din prof. de istorie biseri
cească dela seminariul din Sibiiu, din prof. 
de istorie bisericească dela şcoala de teo
logie din Blaj.

4. Premiul se va decerne solemn în 
Blaj, Sibiiu sau Bucureşti, după hotărârea 
comisiunei în fiecare an la 17 Noemvrie 
st. v. ziua când Augustin Bunea a trecut 
la cele vecinice.

*
Comitetul central a luat hotărârea 

ca membrii Ligei să poarte la solemnităţi

şi excursii făcute în comun un semn deo
sebitor lucrat din smalţ în 3 colori, care 
va purta stema lui Mihai-Viteazul cuprin
zând pe ale celor 3 ţări româneşti cucerite 
de dânsul J— stema din 1600 — desco
perită de d-1 prof. Onciul şi iniţialele L. 
U. C. P.

*
Duminecă 29 Noemvrie, va avea loc 

inaugurarea nouei secţii a Ligei din Huşi, 
cu care prilej secretarul general al Ligei, 
d-1 profesor N. Iorga va desvolta confe
rinţa : »Starea culturală a Românilor din 
Basarabia, dela 1812 pănă în timpul de 
faţă«.

Sărbătorirea lui Maiorescu.
Duminecă, cu prilegiul retragerei 

d-lui Maiorescu dela universitate, s-a în
cununat printr-o înălţătoare serbătorire, 
munca depună de d-sa aproape un pătrar 
de veac în serviciul celei mai înalte insti- 
tutii de cultură.*

Poate că sala Senatului nu mai încăpuse 
niciodată atâta lume. Nu erau numai pro
fesori şi studenţi. Şi nu erau numai foşti 
studenţi şi foarte mulţi viitori studenţi, 
dar veniseră tot atâţia inşi din publicul 
care-1 urmărea şi iubea pe Titu Maiorescu 
ca filosof, ca om politic, dar în deosebi 
în calitatea sa de critic, de îndrumător al 
literelor şi spiritului public românesc.

Sărbătoarea s-a deschis prin cuvân
tarea d-lui C. Dimitrescu-Iaşi, rectorul u- 
niversităţii. D-sa după ce pune în lumină 
opera săvârşită de d. Maiorescu, nu nu
mai la universitate, timp de aproape o 
jumătate de veac prin munra sa neobo
sită, prin calităţile sale rare de filosof, de 
profesori şi de om al datoriei, îşi arată 
părerea de rău adâncă, de toată lumea 
simţită, pentru pierderea ireparabilă ce o 
încearcă universitatea din Bucureşti prin 
retragerea celui mai de samă al ei pro
fesor. Încheie arătându-şi speranţa că săr
bătoritul nu va înceta să ilustreze şi pe 
viitor catedra de istoria filosofiei, ca pro
fesor onorar.

'A u urmat frumoasele cuvântări ale 
d'lor: I. Bogdan, decanul Facultăţii de Li
tere, C. Disescu, decan al Facultăţii de 
drept şi G. Dragu, protesor şi deputat.

Au mai urmat câteva însufleţite cu
vinte rostite în numese tineretului de stu
dentul G. Lazăr.

»Cum să vă mulţemesc d-lor colegi
— începu d-1 Maiorescu adânc emoţionat
— la o aşa de solemnă manifestare a u- 
nor simţăminte prietineşti, la a căror ex
punere v-aţi exprimat în nişte term ini ce 
covârşesc mult meritele mele...

»Şi când zic colegi, urmează d-sa mai 
departe, daţi-mi voe să adaog că înţeleg 
a numi pe profesorii universităţii alături 
de întreaga studenţime universitară.«

înainte de a mulţumi pentru ultima 
dată profesorilor şi studenţilor, d-1 Maio
rescu vorbind de trecutul său între altele 
mai zice:

»Vă închipuiţi ce bucurie sufletească 
trebuie să fi simţit Aron Pumnul când a 
văzut că dintre şcolarii lui a ieşit Emi- 
nescu, după cum şi cel, care Vă vorbeşte 
a simţit o deosebită mulţumire că a dat

de omenie în toate apucăturile lui, că n-ar 
fi încercat unul, odată cu capul, s-o ia 
rasna din grămadă, ne-cum să îndrăs- 
nească să scape vre-o vită.

Vara, când se înşirau cositorii în li
nie frântă şi lungă cât ţine ochiul pe li
vezi, ori când vuiau coastele şi văile de 
pologari, numai odată la săptămână să fi 
dat Gheorghe Unguru o raita prin ei, în 
goana nebună a calului odihnit şi înbui- 
bat, şi mergea lucrul ca pe scripeţi, nu 
altfel. Nu ştiu ce făcea, ce dregea el, că 
nemeria tocmai pe cei cu buba, pe cei de 
băteau prea mult coasa pe nicovală, pe 
câte un flăcău lăsat a lene ia umbră, ori 
pe câte un drac de fată cu gândul numai 
la glume şi la poveşti.

Porumbul creştea şi se cocea necăi- 
nat în holdele întinse, fânul sta tot neîn
grădit, iar prunele în toamnele mănoase 
rupeau crăcile cu greutatea lor, spânzu
rau peste garduri, mai putreziau din ele 
pe pământ, până se culegea picătura şi nu 
se atingea nimeni de ele.

Erau ei păzitori cu ciomege puter
nice în mâni, cu pistoale şi cu cuţite la 
brâu ; dar nu de grozăvia lor se fereau 
oamenii de prin prejur, ci numai de teamă 
să nu dea ochi cu Gheorghe Unguru.

Eşise o vorbă prin lume, că avea pe 
spiriduş, că-1 vestea la vreme de toate şi-l 
iucea ca vântul unde simţia bătaie de joc la 
nuncă, ori încălcare streină pe moşie.

Ba se mai povestea, că un bătrân, 
ia tă  într-un miez de iarnă grea când i-se

sfârşise nutreţul şi-i sbiera vaca în curte 
de foame, şi-a luat inima în dinţi şi s-a 
dus la o claie de-a bogătaşului să ia un 
maldăr de fân. De dus s’a dus şi de luat 
a lu a t ; dar când să-l ridice: pace! A mai 
Jăsat din el, l-a mai jumulit până a rămas 
numai un braţ, să-l pui subţioară şi să 
fugi ca el 3 zile pe neodihnite, dar n’a 
fost chip sâ-1 mişte de jos. Şi c^eace era 
mai de mirare, era că nici bătrânul n-a 
mai putut să se mai urnească din loc, şi 
a doua zi l-a găsit Gheorghe Unguru la 
claie şi l-a întrebat de sănătate.

Când se întorcea dela »Muşcel« cu 
trăsura ori cu sania cu trei cai şargi, fo
coşi, o ducea numai într’o pocnitură de 
biciu pe uliţele satului şi era bucuria lui 
când putea să isbească pe câte cineva din 
fugă cu pleasna de cânepă cu noduri 
multe. Atunci îi licăriau ochii verzi, spă» 
lăciţi, ca de şarpe, i-se adância dunga din 
obrazul drept şi i-se lăsa o mustaţă în 
jos de-alungul gurei, date într-o parte în 
râs drăcesc.

De unde o fi venit el în sat la noi 
nu pot spune, avea însă o vorbă când îşi 
arăta nemulţămirea de starea lu i :

»Noa, că tare bine-i aici la voi, mai 
bine mult, zic zău, decât la Gherlă«.

De aci, îi mai ziceau oamenii şi 
»gherlan« şi vorba asta a rămas în sat 
ca o poreclă urâtă, aruncată celor ce ră- 
săriau aşa ca din senin pe pământul moş
tenesc al lor.

Mai târziu s-a scornit prin lume, că 
Gheorghe Unguru a fost închis o toană 
bună de vreme în puşcărie, pentrucă fă
cuse tâlhării multe şi moarte de om în 
ţara lui şi că, scăpând cu altă moarte 
dintre cătanele cari îl păziau, a neme- 
rit aci.

Şi svonul ăsta îşi avea temeiul lui.
Mi-aduc aminte că odată, pe când 

veniam dela şcoală cu copii mulţi, l-am 
văzut în gârlă cu capul gol, cu mânecile 
sumese, spăl nd trăsura de noroiu. Am 
băgat apoi de seamă cum tăinuiau doi 
oameni în drum despre peceţile de pe mâna 
lui Gheorghe Unguru şi în copilăria lui, 
unul din noi, a arătat cu degetul, zicând 
în gura mare :

»Uite, mă, ce are pe m ână!«
Par-că-1 văd iarăşi, cum a umplut 

găleata cu apă şi a svârlit în n o i; apoi a 
început să arunce cu pietre, în înjurături 
nesfârşite de cruci şi Dumnezei...

O aşa răutate de om nu mai văzuse 
de mult satul. Când se nemeria în toane 
bune, era el cum e r a : dar la necaz şi la 
beţie să te fi ferit sfântul să-i treci pe 
di. ainte măcar. începea dintr’o dată să 
înjure, şi înjura, înjura, de credeai că 
acu-acu o să se scufunde pământul, să-l 
înghită de viu l

De îndrăsniai să-l opreşti cu bine, se 
întărâta şi mai tare ; iar de-l ţineai de 
rău, îţi aprindeai paie pe cap.

| primele noţiuni de gramatică lui Ion 
Creangă....

La ieşirea din universitate sărbăto
ritul a fost întâmpinat de ovaţiile publicu
lui, din stradă.

Purtată de un singur cal, în trap do
mol, o trăsură închisă se pierdu în mul
ţime, ducând dela Universitate pe cel ce 
înălţase Universitatea...

R. C.

— 26 Noemvrie v.

Moartea voivodului. Cetim în ziarele 
din Am erica:

Cu patru zile mai înainte, se publi
case în foile englezeşti că a murit »King«-ul, 
regele sau mai pe româneşte zis Voivodul 
Ţiganilor din America, Nicolae al lui Mi- 
hăilă Miticei in Asceola Arcansas şi că va 
fi adus in Cleveland O. şi înmormântat în 
cimiterul comun din Woodland în criptă 
de ciment, lângă voivodeasa lui Solomia.

Din toate lucrurile mici, au făcut 
americanii lucru mare, aşa şi din înmormân
tarea voivodului ţigănesc.

După ştirile din gazete, că ar fi mu
rit un rege din Serbia, s-a adunat acolo 
lume multă, ca la înmormântarea unui 
rege, toţi preoţii din Cleveland, raportorii 
ziarelor dimpreună cu toţi cei ce aveau 
timp liber. Fotografii au alergat cu apa
ratele lor ca să pregătească tablouri pe 
seama lumei mari. Dar au avut ce vedea 
şi ce fotografa. O laie de ţigani vagabonzi.

Şi ce mai înmormântare, Doamne, 
Doamne, de îţi venea mai mult să râzi 
decât să plângi.

Voivodul născut în Bănat, crescut în 
Serbia, venit în America cu 40 ani mai 
înainte, om bătrân în etate de 115 ani, 
era îmbrăcat şi împănat cu musteaţa toată 
pomadă, ca un mire. — înmormântarea s-a 
făcut de preotul I. Podea care la urmă a 
ţinut şi o predică. Dar ori cât s-a nizuit 
ca să atingă inima cioroilor, ori cât a aş
teptat să vadă o lacrimă ţigănească, n-a 
izbutit, până când a ajuns Ia iertăciuni. 
Amintind apoi despre pilă, şi despre căl
dare, despre ciure, lăcate şi potcoave de 
cai morţi, au început a plânge cu toţii, 
apoi iarăşi s-au oprit când au auzit că bă
trânul de acum înainte nu va mai tremura 
de frig, că se va duce în raiu unde e tot 
cald şi vara şi iarna şi unde are ce mânca 
şi fără să cerşească.

II deplâng fraţii, feciorii, nepoţii, şi 
strănepoţii.

Foile englezeşti au publicat fotogra
fiile înmormântării şi raporturi detaiate.

Pentru Pomul de Crăciun am mai pri
mit de .la  d-1 George Codrea din Sânpetru
2 cor. şi de la d-1 I. V. 1 cor. D-1 preot

Nu ţinea socoteală să fi fost tu cu 
trei stele în frunte.

Intr’o zi îl lovise pe semne un cal în 
grajd şi, odată cu coadele de lopată aş
ternute de-alungul coastelor lui, turna şi 
obişnuita ploaie de înjurături. Era tocmai 
într-o Duminecă în timpul slujbei dumne- 
zeeşti. Stăpânul sta în cerdac cu câţiva 
oameni şi le făcea o socoteală, grăbin- 
du-se să plece ia biserică. Graba lui şi ru
şinea de oameni, şi teama de cel de sus, 
l-a făcut să-şi calce pe inimă şi să zică lui 
Gheorghe Unguru să mai lase gura.

In liniştea aceea a zilei, în faţa oa
menilor a răsunat atunci o înjurătură as
pră, grea, îndreptată stăpânului, după care 
în aceeaşi zi de sărbătoare şi în faţa oa
menilor, i-a căzut o palmă pe obraz, cea 
dintâiu palmă pe care o dădea bogatul în 
viaţa iui de om bătrân.

A doua zi Gheorghe Unguru a fugit 
dela curte. A umblat cât-va timp zăna- 
tec, schimbând des stăpânii şi încercând 
toate slujbele, fără sâ poată găsi una, aşa 
cum era la bogatul cel bun. Acum se îm
băta mai des şi înjurăturile lui răsunau 
într-una prin cârciumele mici, întunecoase, 
îşi prinsese câţi-va tovarăşi de răutate şi 
se auzea mereu, dela o vreme, de ţurţuri 
şi de spargeri pe la case de oameni avuţi 
Ba eşise vorba că veniseră într-o noapte, 
nişte hoţi şi la bogatul la care slujise 
Gheorghe; dar au fost depărtaţi cu gloanţe 
de puşcă şi cu lătrături de câini. Ceea ce-i 
da mult de bănuit bogatului era, că de
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H. Boteanu, Nuşfalău 1 cor., d-1 Nicolae 
Racoţa, medic, Şeica-mare 10 cor., d-nul 
George I. Dogărescu, Predeal 10 cor. — 
Le mulţumim frumos.

D-1 Dogărescu însoţeşte darul său cu
o scrisoare frumoasă. Ne scrie : Mult ono
rate Domnule Redactor! Când am cetit în 
bătrâna noastră »Gazeta Transilvaniei« de 
Duminecă, 13 Novembre, articolul, Pentru 
cei întemniţaţi, ai noştri — mărturisesc că 
am rămas foarte înduioşat, mai cu seamă 
de cum faceţi apel cătră marele public ce
titor al Gazetei, spre a-şi aduce aminte do 
cei întemniţaţi Ia Seghedin, cauzându-le şi 
lor mângăere pentru zilele sfintelor săr
bători ale Crăciunului cari bat la  uşa tu
turor, săraci şi bogaţi, înconjuraţi de ai 
lor în bordeie şi palate — petrecând cu 
bine — dar vai !, acei întemniţaţi pentru 
cauza naţiunei, fără de nici o mângâiere 
însetează de dorul de cei râmaşi acasă — 
şi asta mă înduioşează iar mult, şi cu 
drag trim it 10 coroane, după cum aţi spus 
D-v. pentru pomul de Crăciun al lor, şi 
mai trim it şi salutări încurajatoare din 
Predealul românesc. — Predeal, 26 Noem- 
bre 1909. G. 1. Dogărescu.

Ziaristice. »Ţeara Noastră« anunţă 
că-şi va sista apariţia pe câteva luni, până 
ce d-1 Octavian Goga se va întoarce din 
străinătate. In acest timp abonaţii revistei 
vor primi »Foaia Poporului«.

Pentru noi. In »Humanité« Léon Rémy 
se ocupă iarăşi cu chestia de naţionalitate 
din Ungaria, luând u-ne apărarea cu deo
sebire nouă, Românilor. îşi bate joc apoi 
de felul egoist, cum s-a manifestat tot
deauna la Maghiari, celebrul lor dor de 
libertate.

Gondolenţe la înmormântarea lui Dr. 
Augustin Bunea, au mai sesit deîa:

Gyulafehérvár, 2 Decemvrie. Nagy
méltóságodnak és a ft. székes káptalannak 
dr. Bunea Ágost váratlan és fájdalmas el
hunyta alkalmából őszinte, meleg részvé
temet fejezem ki. Szt. áldozatomat a hol
napi napon a boldogult je les egyházi férfiú 
lelke nyugalmáért fogom bemutatni. Ex.- 
ciád alázatos testvér Krisztusban. — Máj- 
láth , püspök.

Bucureşti. Senatul român adânc în
tr is ta t  de pierderea distinsului membru al 
Academiei Române Augustin Bunea, m’a 
însărcinat în şedinţa sa dela Noemvrie a. 
c. ca să vă adresez tristele sale condolenţe.
— Preşedintele senatului, genera' Budiş- 
teanu.

Hrana ţăranului nostru. Medicul vete
rinar Manolescu din Bucureşti a făcut cer
cetări asupra hranei ţăranului român din 
România şi a aflat, că ţăranui de acolo, 
luat unul cu altul, mari cu mici, abia 
mancă atâta carne pe an, de se vine 3 
klg. pe unul ! In oraşe se mâncă şi în Ro
mânia mai multă carne, deşi nu atâta câtă 
se recere după părerea medicilor şi învă
ţaţilor. Iată o asemănare :

Un englez din Londra mănâncă în- 
t r ’un an 180 kgr. de carne, Francezul din 
Paris 97 kgr., Neamţul din Viena 67 kgr., 
cel din Berlin 63 kgr., Italianul din Milan 
€5 kgr., Românul din Bucureşti 46 kgr.

Linie de transport prin aer. Societa
tea de navigaţiune aeriană a hotărât con-

struirea unui nou dirijabil, care se va numi 
»Zeppelin IV«. Balonul va avea capacitate 
de gaz de 20.000 îpetri cubi, iar în cele 
trei nacele va putea duce 40 călători. Li
nia de transport aerian va avea staţiuni 
principale la Colonia, Lipsea, Dünich, Dres- 
da, Baden-Baden si Düsseldorf.

Populaţiunea statelor europene în se-
COlUl al 19-lea. Foarte interesantă şi ins
tructivă e statistica care a văzut lumina 
într’o carte apărută în Germania şi care ne 
dă sporirea populaţiunei statelor europe
ne în secolul al 19-iea.

Numărul locuitorilor în miloane a fo st:
Anul 1800 1850 1900

Rusia 33 000 61.C00 103.280
Germania 24 500 35 4 9 58.365
Austria 13300 18 054 26 150
Ungaria 10.000 13.300 19.254
Franţa 26 900 34.907 38.961
Ang ia 9 250 18.000 32.527
Scoţia 1.675 2.915 4.427
Italia 18 125 23.900 32.449
Spania 11.500 14.5(0 18.618
Portugalia 
Turcia şi

2.920 8.450 5423

Bulgaria 7.300 8.500 9.874
Suedia 2.347 3.484 5.136
Norvegia 883 1.40H 2.240
Dania 925 1461 2449
Sviţera 1750 2 400 3.325
România 2.800 4.n5G 5.9~>6
Serbia 900 1.250 2.493
Irlanda 5.500 6 696 4.458

In 40  de zile. Călătoria în jurul lumei
poate face m 40 de zile. Au şi făcut-o

doi şcolari din New-York în 44 de zile 8 
ceasuri şi 5 m inute; iar doi din Chicago 
în 40 de zile, 17 ceasuri şi 23 minute. La 
întoarcere i-a primit în urări o mulţime de
50.000 de oame fi ca pe nişte triumfători.

0n drum lung. In oraşul Hayange din 
Franţa trăeşte un lucrător fierar care în 
fiecare zi percurge de doua ori drumul de 
acasă la fabrica. Drumul acesta este de 4 
kilometri ceace ar face 16 km. pe zi. Adu
nând kilometri de 53 de de ani de când 
face aceste drumuri zilnice, găsim suma de 
294 mii de k n . ceace ar veni că lucrăto
rul fierar ar fi făcut până azi de şease ori 
.drumul In jurul pământului.

Monetele de aur â Kor. 100, puse în
circuîaţ.e în Austria au p« avers bustul Ma- 
jestăţii Sale şi următoarea inscripţie: »Franc, 
los. 1. D G. Imp. Austr. Rex. Boh. Gal. 111. 
Etc Et. Ad. Rex. Hung «. Pe revers se ve
de pajura împăr tească austriacă şi inscrip
ţia circulara indicând valoarea »C. Coronae« 
şi anul baterii cu cifre romane ; sub pajura 
împărătească indicarea va lo rii: 100 Cor. şi 
anul baterii cu cifre arabe. Marginea mo- 
netelor este netedă si conţine inscripţia 
garantată : »Viribus Unitis«. Muchia foilor 
este ridicată si neteda şi mte percursă în 
partea din lăuntru de un şir de mărgele 
(atingândU'Se mărgea de mărgea). Diame 
trul monetei de aur â K. 100 — este 37 
milimetri.

Agenturi poştale nouă, s’au deschis ia
1 crt. în comuna Fin ş cum Bihor sub nu- ‘ 
mirea Fenes-Bihirvârmegye, La agentura 
aceasta aparţin comunele: Finiş. Fiz*ş, loa- 
niş, Şoncoiuş, şi staţiunea balneară Papkut. 
La 16 resp. 21 Noemvrie a. c. a început a 
funcţiona agentura poştală m Chiciud com.

Cluj de care se ţin cormanele Chiciudul de 
câmpie şi Visuia.

Dela m agistratul orăşenesc primim 
spre publicare următorul av iz : Fiindcă tă 
bliţele pentru numerotarea caselor au de
venit neciteţe, ba chiar şterse de tot, în
cât nu le mai cunoşti, din cauză că în de
cursul timpului s-a aşezat praf pe ele, iară 
cu ocazia spoirii şi a văpsirii caselor au 
fost de multe ori stropite fără cruţare : 
toţi proprietarii de ca>e sunt provocaţi, ca 
până cel mai târziu la 1 Ianuarie 1910 să 
cureţe tăbliţele de numerotat casele, iară 
pe cele stricate de tot să le înlocuiască 
cu tăbliţe nouă, cari se pot comanda prin 
oficiul economic orăşenesc. Dacă vre-un 
proprietar de casă nu ar da ascultare 
acestei provocăr', autoritatea competentă 
va procede din ofioiu contra celui negligent.

Invitare. Societatea »Petru Maior« a 
tinerimii universitare din Budapesta, va 
ţinea în sala mare dela »Saskör« (IV. 
Irányi u. nr. 17), în ziua Sf. Andrei (13 
Decemvre st. n.), seara la 8 oare o şe
dinţă festivă întru aducerea aminte a ma
relui Archiereu Andrei Şaguna. Program 
mul: 1. »La mormântul marelui Andrei«, 
cor bărbătesc de D. Cunţanu ; 2. »Cuvânt 
ocazional«, de preşedintele Societăţii; 3. 
»Revedere“ (Eminescu), cor bărbătesc de 
N. Ganea; 4. »Doi Archierei«, conferenţă 
de A. Crişian absolvent de teologie, st. în 
ştiin ţe ; 5. »Noel«, cor bărbătesc, de A. 
Adam. La această serbare se învită întreg 
publicul românesc din Budapesta şi pro
vincie. Invitări speciale nu se vorVrim ite.
— Preţ de intrare : benevol. (Pentru po
mul de Crăciun?...)

Fortis. Dela Roma ne-a venit trista 
ştire a morţii deputatului Fortis. Moartea 
aceasta este un adevărat doliu pentru de
mocraţia italiană. Deputatul Fortis fiind 
eşit din rândurile garibaldienilor a ajuns 
prin cultura şi talentul său la rangul de 
prim-ministru al Italiei. El reprezenta în 
cercurile politice tendinţa ascunsă a ita- 
lianităţei de pretutindeni, şi cu ocazia ul
timelor discuţii din cameră asupra politi
cei externe a regatului, a ţinut acel dis
curs celebru care a provocat entuziasmul 
camerei şi a naţiunei întregi şi a făcut 
până şi pe primul ministru Giolitti, a că
rui politică nu fusese scutită de critice, să 
lase singur la locul său pe ministrul de 
externe Tittoni şi să meargă a felicita şi 
el pe deputatul Fortis.

Negreşit, golul ce lasă în parlamen
tul italian, figura care dispare, nu va pu
tea fi împlinită lesne, căci cu greu demo
craţia italiană va găsi la un loc atâta in
teligenţă, atâta inimă, atâta talent şi atâta 
sănătate şi cumpănă de cugetare ca la de
putatul Fortis.

Locale. Marţi, în 7 1. c. seara, a avut 
Ioc sub prezidenţia d-lui Dr. Al. Bogdan, 
o şedinţă a comitetului teatral braşovean. 
Toate domnişoarele şi dnii membrii au pro
mis că se vor înscrie înşişi, pe urmă că 
vor înscrie şi pe alţii ca membrii la so
cietate.

S*a cetit apoi un act din piesa »0  
căsnicie« şi s-a hotărât un spectacol pen
tru preseara anului nou. Distribuţia role
lor va face-o d-1 A. P. Bănuţiu, directorul 
artistic al societăţii.

La întrunire au luat parte aproape 
toţi membrii şi se prevede o îndrumare 
nouă în viaţa acestei modeste grupări cul
turale. Am dori ca comitetul să dea în 
cursul anului cel puţin 3—4 spectacole şi 
aventual să facă o excursie la Feldioara 
Zârneşti, ori chiar Făgăraş, căci numai? 
aşa-şi împlineşte cu adevărat misiunea sa 
culturală românească.

— Conferenţă despre »trei poete ro
mâne contemporane« a d-şoarei Dr. Eleo- 
nora Leményi va avea loc Duminecă, în
12 st. n. la orele 6 seara fix. După înce
perea conf'erenţei uşile vor rămânea în
chise până la sfârşit — rugam prin ur
mare pe on. pub'ic a se conforma dorinţei 
obşteşti nederanjfmd ulterior pe conferen
ţiar. E de prisos, credem, sa mai înzistăm 
rugând publicul să onoreze această confe
renţă cu preţuita sa prezenţă. Dr. Le
in enyi şi ca femee şi ca străinii va fi de
sigur împărtăşită de curtoazia Braşovului 
românesc intelectual. — D'ipă conferenţă 
întrunire la restaurantul „Transilvania«.

— Duminecă societatea germană de 
cor bărbătesc va da obicinuita şi prieti- 
noasa seară de cântece. Publicul stă la 
mese.

— Tot Duminecă seara la Europa un 
program cu bucăţi numai de Strauss.

In cancelaria d-lui Dr. Sárkány Miksa, 
advocat în Reghinul-săsesc află aplicare un 
candidat de advocat român la începutul 
practicei sale.

Gancelaria advocatului Dr. Ludovic 
Csato : Braşov, Strada Porţii 49. (unde a 
fost cancelaria advocatului Dr. luliu De- 
cean).

Diverse mobile aproape noua, constă- 
tătoare din o garnitură de salon, diverse 
garderoburi, mese, canapele, etagere şi alte 
mărunţişuri, sunt cu preţul de jumătate 
de vânzare. Atragem atenţiunea amatori
lor asupra acestor mobile, cari se vând 
c-un preţ aşa scăzut. Informaţiuni la ad
ministraţia ziarului nostru.

A XXVII-a loterie c r. de stat de
binefacere. In 16 Det. urmează tragerea 
loteriei. Din prospect se vede ca aceasta 
loterie este dotată cu 18.386 câştiguri în 
bani gata în suma totală mai mult de o 
jum ătate milion. Câştigul principal 200.000 
cor. Losuri k 4 cor. se capătă la trafici, 
zarafii, etc.

»Săpunul Schicht, cu m arca cerbul«
se estinde îngrabă peste rufăria întregă, pă
trunde ţasătura şi de aceea curăţă iute şi 
bine fără a strica mânile sau rufăria. Căci 
pe cât de intenzivă e puterea lui de a curăţi, 
pe atât de bun e efectul lui.

Mulţi sunt surprinşi că şampania »An- 
drenyi« nu e galbenă, ci are o coloare de 
şampanie. Coloarea deschisă a ei dovedeşte, 
că ea este fabricată din vinurile cele mai 
curate. Această împrejurare dă şampaniei 
un gust plăcut şi răcoritor şi o aromă 
bună.

C o n v o c a r e .
Reuniunea femeilor române pentru 

ajutorarea văduvelor sărace din Braşov şi 
Săcele îşi va ţinea adunarea sa generală

când trăia, acum se făcuse pentru prima 
dată cercare de călcat la casa iu i ; dar 
cum era om milos şi ertător şi aducân- 
du-şi aminte de multe părţi bune ale lui 
Gheorghe Unguru ca argat, i-a trimis 
vorbă să se astâmpere, dacă nu ţine ca 
să-i putrezească oasele în puşcărie.

Puţin după asta s-â aşezat într-o că
suţă în marginea din spre »cheie« a satu
lui, trăind şi el ca toţi oamenii, din munca 
braţelor.

Şi au trecut aşa vre-o câţi-va ani. 
Gheorghe Unguru era căutat de mulţi la 
lucru, că era destul de harnic şi îndemă- 
natec la ori c e ; numai firea iui dârză şi 
deprinderea urâtă a înjurăturilor îl făcea 
să fie ocolit de multe ori şi să nu prindă 
culcuş nicăeri.

Intr-o primăvară era la buşteni pe 
»Dâmbovicioară«.

Ploua de vreo trei zile într-una. 
Buştenarii erau uzi de tot şi pe lângă 
asta  n-aveau nici unde să se aciueze mă
car noaptea şi nici unde să aprindă un 
foc pentru o mâncare mai ca lumea.

Lucrau toţi posomorâţi, tăcu ţi: lu
crau din zor, pe neodihnite, acum când şi- 
voiul mărit al râuleţului le înlesnia truda, 
ducând cu furie buştenii la vale, până în 
gura »Dâmbovicioarei«, unde alţii Ie aţi
neau calea, căutând să nu le scape vre

unul în »Dâmboviţa« mare, întunecată, şi 
întărind mereu podul opritor ce făcuseră 
din buşteni puşi de-a curmezişul.

Ziua la amiazul cei mare chiar va
lea stâncoasă era tot posomorâtă; iar 
ploaia şi întunecimea, unită cu răcoarea 
lăsată te făcea să crezi că eşti în noapte, 
că eşti într-o groapă fără fund. Numai 
brusturii $i ferigele, înfrăţite cu firele de 
iarbă, numai clopoţeii cari albăstriau muş
chiul, şi câte un brad, subţiratec, care* 
crescut în stâncă ici colo, îşi înălţa spre 
cer vârful şubred, mai dădeau semne de 
viaţs, luând parte la suferinţa firei în
tregi.

Pe la o vreme s-a stârnit însă şi o 
trâmbă de vânt rece şi furios. Pornia de 
sus din »Plai« se lăsa în jos printre stânci, 
se frământa în volburi dese de colo până 
colo, şi isbia fără milă în faţă pe lucră
torii amărâţi.

Unii oftau lung, alţii îşi făceau cruce; 
Gheorghe Unguru îojura însă şi înjura aşa 
cum nici el nu ştia să mai fi în jurat vre
odată Sta locului, înfigea cârligul în câte 
un buştean oprit în marginea gârlei, căta 
în sus, prin despicătura îngustă a stânci
lor şi ca şi cum cetea intr-un calendar, 
înşira înjurături ne mai auzite de urechile 
tovarăşilor lui.

Lucrătorii îşi Scuipau în sân, îşi fă
ceau semnul crucei pe piept şi tăceau, de- 
părtându-se mereu de el. Numai stăpânul

lemnelor s-a încumetat într-un rând să-i 
îmbuneze inima, cu vorbe b la jine ; dar 
Gheorghe Ungoru nu era omul care să 
înceteze, nici de rugă, nici de frică. Se în- 
ruiim tot mai tare, se bătea cu pumnul 

în piept şi urma.

Dâmbovicioara alerga mai furioasă 
acum printre stânci, spumega şi se de
părta grăbită de omul nelegiuit ducând 
buştenii grămadă la vale.

Brazii r sleţi şoptiau par-că tainic, 
pe când de de-asupra, din lumea deasă a 
pădurii venea un freamăt lung, care se 
amesteca cu huetui apei şi al lemneior, 
cu vaetul vântului şi spunea sufletelor 
omeneşti din vale, că aşa pustie de vreme 
nu ştie să mai fi pomenit de mult.

Mal colo, în câte ur* i<»c mai deschis, 
mestecenii înalţ, şi alb.cioşi se mdoiau 
dela mijloc, se cuprindeau unul pe altul 
ca şi cum ar fi vrut să-şi ţie de urât şi 
să se mângăie împreună în necazul şi 
grija zilei de faţă.

De departe din spre »Piatra lui Crai«, 
odată cu bubuituri lungi de tunet, în chip 
de împrospătură, veniau nori groşi şi ne
gri de ploaie cu temeiu.

Şi Gheorghe Unguru înjura...
Se cutremura par-că pământul din 

temelie, şi de urgia cerului, dar mai mult

de păcătoşenia gurei omului fără Dum
nezeu î

— »Ci, mai taci, Gheorghe, mai taci, 
spurcatule, nu mai mânia pe Dumnezeu, 
nu te-ar mai răbda pe păm ânt!« încercă 
încă odată stăpânul dela locul lui de sub
o scobitură de stâncă.

Gheorghe Unguru s-a răţoit atunci 
odată, cătând în sus cu luare aminte, ca 
şi cum ar fi căutat pe cineva: »Aoleo !... 
unde e Dumnezeu V... Dacă nu-1 am eu 
aici, c-aş înfige cârligul în el şi l aş târî 
la vale, una cu buştenii !«...

Pe la locurile lor, oamenii au rămas 
toţi înlemniţi. Au dat să zică ceva ; dar a 
pornit atunci o trâmbă de vânt mai mare, 
mai furioasă decât toate de până atunci, 
s’a auzit de-asupra trăsnet de brazi căzuţi 
ş’ ca o ruptură de stâncă şi fără să aibă 
timp să fugă undeva, aşteptând cu moar
tea în inimi, au văzut, ca într-un vis, un 
colţ mare sbătâodu-se în ire pereţii văii, 
au auzit un început de înjurătură grozavă, 
urmată de o scrâsnire ca de dinţi, au vă
zut apoi ca într-o licărire de groapă sânge 
şi creer, pe stâncă ; iar pe Gheorghe Un
guru, fără cap, alunecând pe gârlă în jos 
şi strivit sub grămada de buşteni.

Aşa s a sfârşit Gheorghe Unguru.
(„Albina“).
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Luni, în 30 Nov. v. (13 Dec. n.) a. c. __ 
ziua s tului Andreiu — la 3 oare du^ 
prânz, în sala festivă a gimnaziu’ui ro
mân.

Invităm Ia această adunare pe toate 
P. T. membre ale Reuniunii.

Braşov, 23 Nov. v. 1909.
Pentru comitetul Reuniunii:

Balaşa Blebea, Dr. 1. Blaga,
presidentă. secretar.

L o c a l e .
(Un raport întârziat din pricina marilor 

evenimente în viaţa noastră,.)

Sâmbătă au trecut două săptămâni 
Reuniunea femeilor române din Braşovul- 
vechi a dat o seară de concert şi de re
prezentaţie teatrală, care a întrecut cele 
mai multe manifestaţii artistice de felul 
acesta. Sala cea mare dela hotel Central, 
gemea de lume, şi cei patru păreţi răsu-

i nau de aplause, ca nici când altă-dată 
poate. Şi în adevăr, rar le-a mai meritat 
cineva aşa de mult ca şi debutanţii din 
acea seară.

Punctele de forţă sau am putea zice 
în tr’un anumit s t i l : punctele eminamente 
artistice ale concertului au fost »Trio G- 
dur« de Haydn (pian, violină, celo) esecu- 
ta t  de familia d-lui advocat Dr. Lemenyi 
şi »Quartet Nr. 19« de Mozart, ezecutat 
tot de dânşii, împreună cu d-nul Romulus 
Ardelean. Cu deosebire s’a rem arcat ta 
lentul celui mai tânăr: Emil de Lemenyi 
la vioară şi pian deopotrivă. Cântă cu o 
precisie şi cu o siguranţă, care, la vârsta 
ce-o are, făgădueşte foarte mult. Cum am 
spus, amândouă bucăţile acestea, în urma 
autorilor şi ezecutării de o potrivă, au fost 
evenimentele serii, cele mai de seamă 
puncte, păcat că nu şi cele mai ascultate.

O mare parte avu în program, şi un 
talent de multe feluri avu să dovedească 
în acea seară, şi d-şoara Marioara Maxi- 
miliari, ezecutând Ia pian un Potpuriu de 
Porumbescu — împreună cu d-şoara luliana 
Moldovan, care cântase la vioara, cu multă 
îndemânare şi spre marea îndestulire a 
publicului — apoi »Doina Ciobanului« 
de S. Degen, şi jucând pe urmă roiul de 
torţă (Paulina) în comedia »Dela Nord la 
Sud«. S’a adeverit în jocul comediei loca
lizate şi jucate de Z. Bârsan (prin urmare 
era mare riscul diletanţilor, dar s’au achi
ta t pe deplin de roiurile lo r!) că Românul 
nu e numai născut poet ci şi născut di
letant. Caci numai cuvinte de laudă avem 
şi pentru ceilalţi cari au jucat teatru : d-1 
D. Ja iiu  în rolul bătrânului Filip (foarte 
bine interpretată şovăiala şi neştiinţa lui) 
d-1 R. Ardelean în rolul ofiţerului moale 
la inimă Valeriu şi d-şoara Maria Marica 
în rolul mic dar plin de temperament al 
Iosefinei. Numai doua observaţii avem pen
tru diletanţii noştri în genere : să se mişte 
mai puţin (e şi aşa cam îngustă scena) şi 
să varieze mai mult vocea, »tenorul«. în 
colo au fost bine toate.

D-1 Romulus Ardelean şi d-1 Emil de 
Lemenyi, au mai cântat două duete, la 
vioară şi pian, între cari una a tost româ
nească. Iar între puncte, înafară de pro
gram , d-1 Oancea a cântat cu vocea-i cu
noscută câteva minunate doineromâneşti.

După 12, până-n zori, dans şi veselie.
Dorim Reuniunei femeilor române 

din Braşovul-vechi încă multe seri atât de 
succese şi plăcute.

Induraţi-vă spre săracii noştri.
„Mila dată săracilor, 

te curăţă de păcate, îţi câş
tigă îndurare şi viată veci- 
nică“.*)

Mulţămirea sufletească a dăruitorilor 
îşi îropărţitorilor da« urilor şi lacrimile să
racilor miluiţi anii trecuţi, ne îndeamnă 
să apelăm şi de data aceasta la inimile 
generoase, să binevoiască a dărui bani, 
vestminte şi alimente ce să se împartă în 
ajunul Naşterii Domnului între săracii no
ştri (învăţăcei-meseriaşi, şcolari, bărbaţi 
şi femei scăpătate).

Ne găsim în preajma zilelor, în cari 
săracul ca şi bogatul, caută să-şi încăl
zească sufletul şi corpul.

Cei pe cari Dumnezeu, povăţuitorul 
a toate v-a binecuvântat din belşugul său, 
daţi putinţă şi celor lipsiţi, ca cel puţin 
în zilele de bucurie ale Naşterii Mântui
torului nostru să preamărească pe Creato
rul şi făptuirile sale.

împărţirea [darurilor se va face cu 
cuvenită solemnitate sub binevoitorul pro
tectorat al stimabilelor doamne Minerva 
Dr. Brote, Ana Dr. Moga şi Elisaveta Bu- 
garsky.

*) Inscripţia icoanei Maicei Domnului, ce 
Atârnă deasupra lădiţii cu crucerii săracilor din 
pocalul Reuniunii sodalilor.

Darurile benevole să se trim ită la 
adresa »Reuniunii socialilor români din 
Sibiiu.«

Lacrămile vărsate de săracii noştri 
se î~ească drept cea mai înaltă răsplată 
penţii toti aceia, jcari posibilă ne fac îm
plinirea acestei datorinţe bine plăcute şi 
lui Dumn,zeu<

Sibiiu, |7 Novembrie n. 1909.
Comitetu »Reuniunii sodalilor ro

mâni din Sibiiu*.
Vie Tordăşianu, St. Duca,

prezid notar

ULTIME ţTULL
(Prin telefon.)

Trimisul nostru, pe sare a tre
buit sâ-1 angajăm la Târgul Mureşu
lui pentru aceste zile în cari Prove- 
dinţa divină ne cearcă cam des în 
mască de procuror, ne telefonase as
tăzi înainte de prânz la orele 1 1 , o 
veste ce ne umple sufletele de du
rere :

„ D-1 avocat Hosszu Longin, din Deva, 
a fost osândit de curtea cu juraţi la 
1 an închisoare şi 1000 cor. amendă, 
pentru articolul „Mea Culpa“ apărut în 
ziarul nostru.

Procuror a fost tot Tarr şi pre- 
sident tot contele Lazar. Presidentul 
îl molestase mult pe d-1 Hosszu cu 
întrebări, voind să scoată răspunsuri 
de „pocăire“. D-1 Hosszu însă a avut 
o atitudine deamnă. Când presidentul 
l-a întrebat, ce scop avea cu artico
lul, dânsul a răspuns: „dreptatea şi 
adevărul!"

Procurorul a făcut şi acum poli
tică şi zamă lungă. D-l Hosszu însă 
nu s-a apărat. A zis, sc u rt: „In de
plina conştiinţă a nevinovăţiei mele 
nu ţin să mai răspund acuzei!“

A fost de faţă multă lume din 
jur, iar din Cluj d-nii Dr. Dăian, Dr. 
Frâncu şi Dr. Poruţiu.

Nutrirea animalelor de casă.
Cu acest titlu a apărut în editura 

»Reun. rom de 'agricultură d o Sibiiu« o 
bună şi interesantă carte pentru economi} 
noştri, alcătuită de Aurel Cosciuc, membru 
în comitetul central al Reuniunii, actual 
titular al cat^ drei de economie la semina
rul »Andreian« şi directorul şcoalei econ. 
consist. In ea găsim tratate toate roetoa- 
dele (felurite) de nutriţiune, aprobate de 
ştiinţa şi esperienţa de astă/i, dând îndru
mări de nepreţuit folos ţăranului nostru 
Cartea, împărţită în părţi şi capitle, tra
tează foarte sistematic tot ce se ţine de 
nutrirea raţională a animalelor de casă, 
începând cu arătarea composiţiei nutreţu
rilor şi cu mistuirea animalelor Se fac 
cunoscute apoi toate soiurile de nutreţuri, 
în capitole separate, folosul şi întrebuin
ţarea lor, pregătirea nutreţurilor, hrănirea 
şi îngrăşarea diferitelor animale et •. foio- 
sindu-se autorul în tot locul de cele mai 
bune isvoare şi de bogata sa esperienţă.

Recomandăm cetitorilor şi îndeosebi 
plugarilor noştri preţioasa carte a d-lui 
Cosciuc. învăţăturile ei ar trebui să fie 
cetite şi bine încrestate de flecare econom. 
Ea formează Nr. 15 al Bibliotecii harnicei 
Reun. agricole şi costă 1 cor. 50 bani, cu 
porto postai cor. 1.60. Se află fie vânzare 
la toate librăriile, cum şi la comitetul 
Reun. agric. dn  Sibiiu.

Reproducem şi noi din această inte
resantă broşură următorul capitol:

Plante rădăcinoase şi tuberculoase.
Plantele rădăcinoase şi tubercu

loase su n t} de cea mai m are . însem
nătate ca plante de nutreţ. Cultivate 
dau rod m u lt; date animalelor influ- 
inţează în mod favorabil asupra or
ganismului. Nutreţurile acestea toate 
conţin foarte multă apă ; iară în ma
teria seacă conţin de tot puţine pro
teine (au şi multe materii fără a z o t; 
celuloză încă e puţină). Prin conţinu
tul cel mare de apă, produc mole- 
şire, dacă se dau în cantitate prea 
mare animalelor. Plantele rădăci- 
noase sunt însemnate şi de aceea, că 
în vreme de iarnă când nu avem nu
treţ verde, le dăm animalelor noas
tre ca nutreţ apătos ; prin acestea se 
asigură digerarea (mistuirea) şi lu- 

i crarea regulată a aparatului digestiv.

Conţinutul mare de apă şi foarte mic 
de celuloză face ca plantele acestea să 
se digere foarte uşor; date însă goale, 
de multe ori trec prin stomac fără 
a se digera pe deplin, fiind foarte 
alunecoase. Mult mai cu folos se di
geră, dacă se dau în amestec cu paie 
tăiate sau cu p leavă; căci atunci ani
malele sunt silite să le dumice mai 
bine, şi nu trec nici prin aparatul di
gestiv aşa iute ca date goale.

Toate animalele le mănâncă bu
curos, nu e bine însă a le da atâta, 
cât pot ele să mănânce, deoarece ar 
mânca mult mai mult, decât le este 
priincios. Materia seacă dată în plan
tele rădăcinoase şi tuberculoase, să 
nu treacă peste V4-a cel mult 7 3-a 
parte din materia seacă totală ce li-se 
dă. (De exemplu o vită  are lipsă de 
10  kgr. materie seacă, atunci i-se

1 ţ>oate da 2*5— 3 kgr. de napi). Date 
până la cantitatea aceasta, au influ
enţă minunată asupra vitelor cu lapte 
şi asupra celor puse la în g răşa t; date 
în cantitate mai mică, sunt priin- 
cioase şi animalelor tinere. Caii, dacă 
li-se dă în cantitate prea mare, asudă 
şi se moleşesc. In cantitate ceva mai 
mare se pot da numai cailor grei de 
lucru şi boilor; cailor de trăsură şi 
mânzilor să li-se dea mai puţin. Oile, 
dacă li-se dă prea mult, se bolnăvesc, 
nefiind învăţate cu nutreţuri tare apă- 
toase. Porcilor li-se poate da cât de 
mult, lor nu le strică.

De rădăcini adeseori se lipeşte 
mult pământ. Fiind pământul strică- 
cios animalelor, trebue curăţit de pe 
rădăcini.

1. Plantele rădăcinoase. Sunt bo
gate în z a h ă r: mai bine de jum ătate  
din materia seacă e zahăr. Materii 
albuminoide au puţine, amidon nu 
conţin de Ioc.

Conţinutul de apă este de obiceiu 
cu atât mai mare, cu cât mai mari 
sunt plantele. Mărimea rădăcinoaselor,
— afară de soiul lor — atârnă şi 
dela pământ, dela timp şi gunoire, 
cum şi dela depărtarea plantelor una 
de alta. Cu cât stau mai departe de 
olaltă, cu cât e locul mai bine gunoit, 
cu atât mai mari se fa c ; dară cu 
atât mai mic e şi conţinutul în ma
teria seacă şi nutritoare. Prin rupe
rea foilor în timpul creşterii, rădăci- 
noasele se fac mai apătoase, mai să
race în materii nutritoare şi dau şi 
recoltă mult mai mică. De aceea nu 
trebue să se rupă fo ile ; iară cine le 
rupe, îşi face sieşi pagubă.

Sfeclele {napii) de nutreţ dau un 
nutrem ânt foarte bun, mai cu seamă 
pentru vacile de lapte. Li-se poate da 
de fiecare cap la zi 20— 30 kgr. Şi 
mai mult se poate da boilor puşi la 
îngrăşat. Pentru a împiedeca scursura 
de foaie, trebue să li-se dea destul 
nutreţ sec (uscat). Boilor de jug se 
dă mai puţin, dacă li-se dă p re a : 
mult slăbeşte organismul, se mole
şesc. Mai puţin li-se dă animalelor ti
nere. Porcilor se poate da cât voesc 
să mănânce. Pentru porci nu trebue 
să fie sfeclele fierte, nefierte încă le 
folosesc chiar aşa de bine, ca şi fierte. 
Cailor se dau puţine, cel mult 1 — 2 
sfecle la zi.

Sfeclele (napii) de zahăr, se cul
tivă pentru nutrirea vitelor numai în 
timpul mai nou. Materie seacă şi sub
stanţe nutritoare conţin cu mult mai 
mult decât sfeclele de nutreţ. E bine 
să fie cultivate în măsură cât mai 
mare, deoarece producţiunea în ma
terie seacă nu e cu nimic mai mică 
decât la sfeclele de nutreţ, şi se pot da 
şi acelor animale cărora sfeclele de 
nutreţ nu li-se pot da.

Din sfeclele de zahăr se dă nu
mai jum ătate din cât am arătat la 
napii de nutreţ. Cailor li-se pot da 
1 0 — 20 kgr. de cap pe zi; prin aceasta 
se pot economiza 2*3— 4*6 kgr. nu
treţ întăritor.

(Va urma).

Bibliografie.
Cunoscutele Calendare din editura W. 

Krafft în Sibiiu tocmai au apărut pentru 
anul 1910. Ca totdeauna, aceste calendare 
se disting prin cuprins bogat, ilustraţii 
frumoase şi execuţie tipografică irepro
şabilă. Consemnarea târgurilor e cea mai 
complectă şi bună, compusă pe baza infor
maţiilor culese dela autorităţile locale. Con
semnarea alfabetică a târguri or cu semne 
pentru târgurile de mărfuri şi cele de vite, 
e unică în felul său. De vânzare Ia toate 
librăriile şi la editor.

yAmicuî Poporului« calendar ilustrat 
pe anul 1910, anul L., întocmit de I. Po- 
povici. Pe lângă partea calendaristică, com
pusă cu cea mai mare îngrijire şi acurateţă, 
cu datele astronomice ceie mai exacte şi 
indicarea începutului evangeliilor din toate 
Duminecile de peste an, acest calendar are 
un cuprins literar mai bogat decât altădată 
şi număroase ilustraţiuni toarte bine exe
cutate. Acest calendar apare ca un alma
nah din incidentul împlinirii a 50 de ani 
dela întemeierea sa prin Visarion Romari, al 
cărui portret se află în fruntea caleudarului, 
precum şi faximilia titlului acestui calendar 
din a. I. (1861).

Articole inedite aduce acest calendar 
din peana d-lor: N. Iorga, Dr. I. Lupaş, 
Maria Cunţan, I. Borcia, E. Borcia, Dr. I. 
Beu, N. Petrea-Petrescu, G. Todica, Dr. At. 
Marienescu, I. Bota, e tc .; un articol retros
pectiv asupra celor 50 de ani de când a- 
pare »Amicul Poporului«, reproducerea bio
grafiei lui Visarion Roman, întemeietorul 
acestui calendar, şi a unui calendar istoric ; 
cronica anului, bogat ilustrată, şematismul 
Românilor din Ungaria şi Transilvania, etc.

E unul din cele mai bogate şi mai 
bune calendare româneşti, care n’ar trebui 
să lipsească din nici o casă românească. 
Preţul 70 fiieri.

yPosnaşuU pe 1910. sglobiul calendar 
al umoristului Haralamb Calamăr (Ermil 
Borcia) a apărut cu un cuprins de tot bo
gat exquizit, atât ca text cât şi în carica
turi de tot originale de actualitate naţio
nală şi mondială, lucrări ale pictorului ro
mân Florian Mureşianu. — Un răvaş spe
cial posnăşesc asupra evenimentelor din 
1909 este un cap d-operă a acestei unice 
publicaţii la no i! Nu putem face altceva 
decât să-l recomandăm cu toată căldura 
tuturor celor ce vor să râdă cu poftă, căci 
deşi

Am vrut să-i facem o recenziune ’n scris. 
Dar n’am putut, căci am bufnit în râs. — 
»Posnaşii« nu se judecă, şi nu se laudă.
Ci ’n hohote de râs lum ea-i......... aplaudă I
Calendarul umoristic ilustrat »PosnaşuU 

costă numai 60 fiieri.
»Calendarul Săteanului« pe anul 1910, 

anul XIX, aduce notiţe asupra noilor mem
brii ai Academiei Române: Dr. Aug. Bu
cea, Vasilie Mangra şi Dr. G. Popovici, cu 
portretele lor. Un articol despre cucerirea 
aerului, cu două ilustraţiuni, apoi sfaturi 
bune date poporului, etc. E cel mai ieftin 
calendar şi se vinde cu preţul de 30 bani.

Calendar (Kd/ieĤ apilS) pe anul comun 
1910, anul 118, tipărit cu litere cirile cu 
cuprins bogat de învăţătură şi petrecere. 
Unicul calendar care mai apare româneşte 
cu litere cirile. Preţul 50 bani.

*

In editura Librăriei »Nouă« P. & D. 
Ilieseu din laş>, a apărut »Eminescu Come
morativ* Album Artistic-Literar. O lucrare 
de mare preţ, tipărită în totul pe hârtie 
chromo, având număroase clişee artistice, 
d n care remarcăm autografele poetului, i- 
lustrate de pictori distinşi, totodată şi fo
tografii inedite. Albumul a apărut în edi
tura librăriei P. & D. Ilieacu, unde ori-cine 
se poate adresa pentru a şi-l procura. — 
CUPRINSUL : Proza : semnată de: T. Ma- 
iorescu, I. Negruzzi, I. Slavici, B. P. Has- 
deu. I. L. Caragiale, N. Gane, E. Gruber, A. 
D. Xenopol. T V. Stefanelli, N. Iorga, A.
O. Cuza, C. Rădulescu Motru, I. Gherea 
(Dobrogeanu), G. Ibrăileauu, I. Raicu-Rion, 
M. Dragomirescu, G Pană, I. Petrovici, 
Căpitan Matei Eminescu, Anghel Dimitri- 
trescu şi N. Zaharia. Versuri: în mare parte 
autografe de a lui E(ninescu; restul cu
prinde poezii de: A. Vlăhuţă, Veronica 
Micle, Anton Naum, Duilu Zamflrescu, Olă- 
nescu-Ascanio, D. Angei şi St. O. Iosif, 
Pagini de Muzică scrise pentru poeziile 
lui Eminescu, de : Eduard Caudeila, G. Şte- 
fănescu, E. Mezzetti, G. Scheletti şi Iancu 
Filip. fotografii: toate portretele lui Emi
nescu, familia sa, prietenii, casa părintească 
şi împrejurările, actele de studii, ziarele 
unde a colaborat, manuscrisele, mormântul 
şi altele de mult interes pentru admiratorii 
lui. Acest album este întocmit d e : Octav 
Minar. Preţul 3 lei 50 bani. Ediţia de a- 
m ator: 10 lei.

Se poate procura şi prin librăria »Ga
zetei« Braşov, adăugându-se porto de 10 bani
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Stimate D-le Redactor !
In urma unui atac necualificabil al 

d-lui S. Stoica îndreptat contra mea, şi 
publicat în r-rul 23^ al preţuitului ziar 
ce redigiaţi ; — mă văd îndemnat a tri
mit e această rectificare şi a Vă ruga res
pectuos, să binevoiţi a mi-o publica — în
tru cât e posibil — în n-rul de Dumineca 
al »Gazetei Transilvaniei«.

E de prisos să mai şi amintesc, că 
»răspunsul« publicat al d-lui Simion Stoica, 
fost medic cercual al Branului, de prezent 
medic privat în Abrud şi preşedinte al 
secţiunei ştienţifice ai »Astrei«, e cel mai 
murdar şi tendenţios articol ce l-am cetit 
în viaţa mea. Principii păcătoase am com
bătut eu, prin corespondenţele mele pu
blicate în »Telegraful Român« nr. 96 şi 
113, dar cu individualitatea şi ocupaţiunea 
d-iui Stoica nu m-am ocupat, prin urmare 
n-a fost motivat atacul lui. Că l-am nu
mit »chirurg«, aceasta nu-i ofensă, doar 
el însuşi recunoaşte în »răspunsul« său 
publicat, că e chirurg, face numai deose
birea între chirurgul, ce-şi începe praxa 
într-o frizerie, şi între chirurgul savant 
ca d-sa, asta însă pe mine nu mă priveşte. 
Eu am combătut atheismul, învăţăturile 
menite a surpa simţui religios şi simţul 
naţional, apoi am combătut francmasonis- 
mui d-lui Stoica, îndată însă ce şi-a re
tras acele învăţături, am fost gata să-i 
dau cea mai desăvârşită satisiacţie. Sufle
teşte mort a fost — şi înviase, — de în
vierea Iu' sufletească însă puţin m-am pu
tut bucura. Proverbul român, că »năravul 
dela fire n-are lecuire« şi în acest cas s-a 
dovedit de drept.

In creerii d-lui Stoica se vede a fi 
un caos imens, care-i întunecă nu numai 
libera cugetare, sau precum o numeşte 
d-sa »libera gândire«, ci îi întunecă şi cu
getarea logică.

I-am demonstrat în mod evident, că 
darvinismul este o negare conştientă a lui 
D-zeu, că e un atheism — şi aceasta o 
făcusem basat pe opere clasice, ca a eru
ditului Sprinzl şi Pesch, »Der Darwinis- 
mus und die Philosoph e« şi »Die grossen 
W eltrăthsel«; apoi oferindu-i spre cetire 
şi scrierea iui Zimándy Ignacz »Ébresztő 
hangok«. D-l Stoica însă, nu voieşte să ia 
act despre aceea, că d-sa a iăeut atheism, 
că d-sa nici nu-i competent să judece în 
materia aceasta, care-i teologie, nu ştiinţă 
naturală, nici medicină ! D-l Stoica s-a 
compromis pe sine însuşi, când în faţa a 
trei juzi dela judecătoria din Abrud, 3 
advocaţi, 10 parochieni ai mei şi alt pu
blic present, declară sărbătoreşte : că crede 
în D-zeu; iar în răspunsul său scrie, că 
susţine învăţăturile darwiniste ; d-l Stoica 
s-a compromis însuşi pe sine, când spune 
că e creştin, dar declară totdeodată, că e 
un mare contrar al dogmelor creştine. 
Asta d-le Stoica nu e nici logică, nici 
ştiinţă. Bărbaţii înţelepţi ai bisericii lui 
Christos poreclesc pe atari indiviz* cu e- 
pitetul de »păgâni moderni«. Şi înzădar 
te zbaţi d-ta, strigând în gura mare, că 
propagi ştiinţă, şi cine nu se închină ei, 
nu-i om de ştiinţa, — eu îţi voiu reflecta 
că ştiinţa d-tale e un caos de noţiuni pe 
cari un spirit îngâmfat şi mărginit nu ie 
p >ate defini.

Dacă »susţii învăţăturile darwiniste« 
precum singur mărturiseşti în »răspunsul« 
d tale, publicat în »Gazeta Transilvaniei«, 
atunci e eschisă posibilitatea să crezi în 
b-zeu.

Deci, faptă morală ai săvârşit d-ta, 
când cu ocaziunea împăcărei noastre, ai 
făcut o declaraţie nesinceră, spunân i, că 
ciezi în D-zeu? Spune-mi, prin declaraţia 
d~taJe nu m-ai sedus cu scopul vădit, să te 
rehabilitez înaintea poporului, pentru ca 
in momentul următor, pe binefăcătorul 
u-tale, să-i batjocureşti, să zici că a lins 
....... , ruşine să-ţi fie!

Că la ce nivel înalt de ştiinţă s-a 
ridicat conferenţa d-taie, judece onor. pu
blie cetitor ai acestui ziar, chiar şi n^mai 
dintr-un citat, cel reproducem din cuvânt în 
cuvânt după confert-nţa d-tale : »Anymia- 
iytiye mamnyifere sínt Domnyilor aœlyeu,
-  ca>i au ţiţe<i

Am combătut apoi limba şi stilul 
barbar ai conferenţei, — de altcum ca 
probă de stii şi compoziţie, poate servi 
unor. public cetitor, însăşi corespondenţa 
d-lui Stuica, publicată în nr. 235 al »Ga
zetei«, — cuprinsul căreia, D-zeu mă ierte, 
uai- nu-1 înţeleg.

Acestea au fost motivele, cari m-au 
îndemnat să esclam : >$i acest domn poate
• cupa postul onorific de preşedinte în sec

*) Peütru forma şl cuprinsul celor publi
ca .s sub rubrica aceasta ltedacţiunea nu ia răs- 
p a aúerea

»Noi ne vom bate joc de religia i;oa- 
stră, noi vom huli asupra tainelor ei; noi 
vom zice, că religia e un paragraf social, 
că biserica e un local infect, că împărtă
şania e o explicaţie grotească, — si toate 
ceremoniile cultului, de un ridicol îngro
zitor? Şi vom crede, că am servit i-te - 
resele românismului, cu aceste blasiernii 
pierzătoare de neam«.?

»Vom zice dar, cu toată energia 
Thironilor imbecili, cari fac pe liber pini- 
sorii — uniţi cu Jidanii — insultând re
ligia noastră şi propoveduind perirea prin
tre noi: La ordine! Cânoi nu ne juc^m«.

»in mânile noastre stau destinele u- 
nui popor, care voieşte sâ-şi păstreze fiinţa 
sa, călăuzit de datinele lui strămoşeşti, 
pe care nu le va lă r ă s i « . ---------------------

ţiunea ştienţifică a Astrei /“ Sau precum 
ar zice d-sa: Au iost multye argumintyele 
ce s-au luat în ccnsiderăciunye, când 
m-au pus în fruntya secţiunyei ştyientyi- 
fice a »Astrei« !

Apoi d-le Stoica! La timpul său, 
chiar şi fără permisia d-tale, o să încerc 
a face o recensiune critică operelor d-tale 
de higienă, pentru ca să-ţi demonstrez, să 
te conving, că le cunosc — şi cuprinsul 
lor l-am cetit şi-n alte opuri străine, poate 
şi mai vechi şi decât a d-tale.

Francmazonismul apoi libera cuge
tare aşa precum o înţelege d-l Stoica o 
urăsc din tot sufletul meu, nu numai ca 
preot, dar şi ca creştin şi Român.

Din conferinţa d-lui Stoica, precum 
şi din însuşi »răspunsul« său publicat în 
»Gazetă«, m-am putut convinge, că d-l 
Stoica ca liber cugetător, d-sa zice »liber 
gânditor«, trebue să batjocurească dog
mele bisericei. D-sa crede că libera, cuge
tare nu poate avea alt scop decât batjocu- 
rirea religiei creştine.

Poftim cetiţi pasagiu l lui despre »/  ̂
bera gândire«, despre ceia ce zice privitor 
la dogmele bisericei — şi despre ceea ce 
susţine faţă de un servitor credincios al 
altarului Domnului. Toate acestea în răs
punsul său sunt împreună grupate — şi 
batjocurile, d sa spune că aceasta i »li
bera gândire«, la care se închină d-sa.

Deci n-am avut oare dreptul, să con
sider pe d-l Stoica, de un adict credincios 
al profesorului de patologie generală, dela 
universitatea din Iaşi Dr. C. Thiron, care 
împreună cu jidănaşul Dr. Leibele, au for
mat societatea liber cugetătorilor din Ro
mânia. Şi se vede, ca şi d-sa in cele spiri
tuale, să nutreşte din ideile ziarului »Miş
carea«.

Are apoi cutezanţa să spună, că fraţii 
din România, ru  s-au scandalisat, de învă
ţăturile ce ie propagă şi d-sa, numai eu 
»mărginitul preot«.

Drept aceea binevoiţi a-mi permite 
d-le redactor, să reproduc pentru d-l 
Stoica, dintr-un articol al înţeleptului pro
fesor şi mare patriot A. C. Cuza, apărut 
în »Neamul Românesc«.

»Poporului nostru— aflat pe cea mai 
din urmă treaptă de cultură, cu 82% a- 
nplfabeţi — liberă cugetare îi trtbueşte? 
înţelege-va el astăzi ifdosofiile doctorului 
G. Thiron,c pe care — iartă-mă Doamne !
— nici eu nu sunt în stare să le pricep ? 
Şi oare biserica a dat ea tot ce se poate 
cere dela dânsa, ca şi în alte ţări, popo
rului nostru, — pentru-ca să nu mai a- 
vem alta de făcut, decât a o desfiinţa?«

»Aici însă intervin tocmai împreju
rările noastre speciale, care ne impun ca 
o înaltă datorie de existenţă naţională, 
a respinge ori-ce atingere nesocotită a re~ 
ligieix a bisericii creştine şi a servitori
lor e i“

»Suntem un popor în formaţie, care 
trebue să tindem ia unitatea naţională, 
deplină, lără de care noi nu putem îrăi. 
De unitatea aceasta nu ne putem atinge, 
vârând vrajba religioasă printre noi, prin 
agitarea unei probleme sterile, pe care nu
o putem deslega«.

»Suntem un popor de plugari, prin 
firea lor religioşi ori unde. văzând ei mai 
bine, că toa’ ă truda lor e înzădar-, când 
nu au binecuvântarea lui D-zeu. Ne vom 
încumeta noi câţiva cărturari, să-i luăm 
religia lui, la care ţ !ne de atâtea veacuri, 
nestrăm utat? Şi dacă, nu vom reuşi în 
această întreprindere, cel puţin hasardată, 
oare cum vom rămânea laţă de dânsul? 
înstrăinaţi? Şi ce popor va fi acela? Ce 
vom fi noi ca pretinşi »conducători« ai 
lu i?  Ce viitor vom a v e a .? « -----------------

MULTE Şl DE T0ATEv
Dragostea şi şindila.

Un sărman băiat slugea V un bogat 
moşier american. Acesta av^ ? fată fru
moasă şi — frumseţea ei ' răpit minţile 
sărmanului băiat. Dar’ ol Pe lângă alte era 
şi foarte ruşinos. Ca trv* îndrăgostiţii, nu 
ştia ce să facă şi ce ^  dreagă, cum să-’i 
dee de ştire iubite’’ sal0> despre cele ce se 
petrec în inima M1* Fftta a băgat de samă 
lucrul acesta ş{ ea ma* îndrăzneaţă — a 
făcut pasul d^tâi pentru a se înţelege. 
Dar’ ca să vorbească cu tatăl său asupra 
dragostei lor, totuşi nu l-a putut îndupleca 
pe tinăr.

F a r u lu i  începuse să-şi ridice o şură 
nouă. Având lipsă de şindile de acoperit, a 
trimis pe băiat să-’i aducă. Băiatul s’a a- 
pucat f̂ P© (> şindilă — a scris stăpânului 
său, <-*& lui îi e dragă fata şi ar avea de 
g-̂ nd s-o iee în căsătorie. Farmerul a cetit 
şi — pe aceiaşi şindilă — a răspuns băiatului 
că el e învoit. A trimis’o apoi băiatului, 
care — nu se ştie din ce pricină — nu a 
primit’o.

Desnădăjduit băiatul, crezând că 
cererea lui nu a fost ascultată, s’a dus în 
altă ţară şi nu s’a mai însurat mai mult. 
Fata, supărată şi ea — a împletit chică 
albă, aşteptând cu dor pe dragul dus.

De atunci au trecut 40 de ani. Şura 
s’a învechit şi era lipsă de una nouă. S’au 
apucat s’o şindilească din nou. Şi atunci au 
găsit şindila cu pricina. Fata, acum bă
trână, când a văzut una ca asta, era să 
leşine de necaz şi şi de bucurie. Ea între
base peste tot locul şi tocmai de curând 
căpătase ştire despre locuinţa iubitului său, 
a băiatului de odinioară.

S’a pus şi i-a trimis şindila împreună 
cu o scrisoare, în care se tângueşte cât a' 
rămas ea de singură. Şi acum şi băiatul de 
60 de ani a prins inimă şi cu rg  şi a pe- 
ţit’o.

Şi . . . ci-că or să facă Doamne, o 
nuntă ca cele din poveşti, la care vor lua 
parte mai multe mii de oameni ! . . .

*
Florile Parisului.

Parizienii cheltuiesc sume enorme 
pentru flori. Iată câteva cifre : Halele de 
flori din Paris primesc anual flori tăiate în 
valoare de peste 9 milioane franci. Dar 
această sumă reprezintă cam două părţi 
din valoarea totală care se ridică la nu 
mai puţin de 15 milioane lei.

Sudul Franţei expediază halelor flori 
de vre-o 5.300 000 lei pe an. Această sumă 
se împarte ast-fel : 1 milion şi jum ătate 
pentru 2 milioane duzini de trandafiri ;
2 3* 0.000 iei pentru 6 milioane duzini 
de garoafe; 500 de mii lei produşi de 6 
milioane buchete violete şi 300.000 lei pro
duşi de mimoze.

In fine d-l A. C. Cuza termină zi
când: »Adevărul* care e protivtdc neamu
lui meu, nu e adevăr ci minciună; tar în
văţaţii cari îl propoveduesc, nu sunt în
văţaţi ci minţiţi.“

Recunoşti deci d-le Stoica, că fraţii din 
regat încă nu-s laşi, ca să tolereze aten
tatele contra religiei şi a naţionalităţii!?

(Va urma.)

H a z .

Un hoţ care furase o pereche de 
pantaloni, fiind bine apărat de advocatul 
sSu, fu achitat, dar nu’i venea să plece de 
şi sentinţa se dăduse in favoarea iui.

Advocatul văzându’l că nu pleacă după 
achitare, îi zice :

— De ce nu pleci? Ai scăpat!
— Nu pot pleca cum sânt.
— De ce?
— Mai am pantalonii iuraţi pe mine 

şi mă vede păgubaşul.
*

Un'negustor care trecea cu nevasta 
pe stradă, vede un căruţaş că bătea calul 
râu. Negustorul începe a se răsti la e l:

— Ce dai aşa în cal, păcătosule?
— Da’ în cine să dau ? Eu n’am ne

vastă ca D-ta.
*

— Faraoane, de ce nu te dai în lă
tur; că era să te calce trăsura ?

Da cne mi-a spus buerule ?
— Cum, cine ţi-a sp u s? ! Tu nu au

zeai când striga sluga să fugi din drum.
— Hapoi de boiarule, sluga e slugă 

şi stăpânu e stăpân, hare alta trecere la 
cuvânt!

*
— Bine mă bărbate, nu ţi-e ruşine, 

om bătrân, să vii beat tocmai la ziuă acasă ?
— Ce era să fac fă nevastă, toate 

cârciumele se închiseseră.

POŞTA REDACŢIUNEI.
<S. Ziarul se trim ite regulat, dar 

abonamentul nu l-au primit încă.

Proprietar : De. Aurei. M u re ş ian u . 
liant.

Redactor resnons.: D r S e v e r  D an.

1 Copiii alăptaţi cu bibironul
cari nu sunt destui do desvoltati\i 7
prin folosirea Emulsiunei lui S c o t t ,  
devin rumeni, bucălaţi, puternici şi 
sănătoşi. Excelenta materie de nu- 
trire şi mistuirea uşoară a

Emulsiunea Jui inotl
înlocuieşte lipsa făcută în nutri— 
rea lor.

EMULSIUNEA lui SCOTT

din cauza gustului ei plăcut şi dulce 
e luată bucuros de tineri şi bătrânir 
şi în ce priveşte slăbiciunea forţelor 

s’a dovedit ca cel mai 
bun mijloc.

Emulsiunea lui SCOTT

îşi va păstra şi în viitor 
renumele ei ca cea mai 
bună emulsiune. 12.

V ent-abilănam ai ou Prtlţui Unei Sticle 0df| j*
m arca pescarul — n a |e 2  coroane 5 0  bftî’ i
ca semn d8 g aran ţie  „ „ * .

a p ro cea u re i ini Capătă Îîî to&tfi
Scott. fa rm aciile

VIII Kochgasse Nr. 29  —  Viena
Con su l t a ţ i  uni  

on celebrităţile medicale, cu specialiştii de i* 
facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Câte-va cuvinte 
asupra boalelor secrete,

E trist, — dar în realitate adevărata 
oă în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţime» acelor oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sun' atrofiat-» <i jari în 
arma uşurinţei diu tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdruneinat sistemul nervoe 
si puterea spiriutală. E tim pul suprem  
ea acestei s tă r i îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie eine-va care să. dea, tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală» 
trebue să fio cine-va eilnra oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu © 
în deajun* însă a destâ’nui aceste necazuri 
ori şi oui, oi trebue să ne adresam urmi 
as*fel dă medic specialist, conştiintios, cu ’■e 
ştie eă dea asupra vietei sfaturi bu. ** 
sexuale şi stie a >*jut* şi morburilor i 
deja eventual există, a tun ci apoi va  îh- 
ceta ex isten ţa boalelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă ci 
pentru acest scon e institutul renumit în 
toată ţara al i) ru lu i PALOCZ, medic de 
sp ital, specialist, (Budapesta, VII., Râ- 
koczi-Ut 10), unde pe lângă discreţia oea, 
mai strictă primeşte ori-ome (atât bărbaţii 
cat şi femeile) desluşiri asupra v ieţii 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se ourăţă, nervii i-se în
tăresc, tot; organismul i-se eliberâză de 
materiile de b6iă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţmnilor 4iln>c& 
dr. PALOCZ vindecă deja de ani de 
repede şi radio&i CU m etodul Său propriii 
de v indecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, ranel^ sifilitice, boalele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şt 
dr confusie n mmţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de >paimă, slă 
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă- 
măturii , boalele de sânge, de ptele şi toate 
boalele o ganelor sexuale femeeşh. Pentru 
femei e sa lă  de aşteptare separată ş i 
eşire  separată. In ceea-ce priveşte cura* 
depărtarea nu este piedecâ, oăci dacă 
oine-va, din ori-ce eamză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajun* a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie-t âruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 ore a m. pănă la 5 ort 
p. m., (Dumineca până ia 12 6re a. m.)

Adresa: Dr. PALOCZ, medio de spice 
specialist, Budapesta, V iu, Râkoczi-iit. 1



Predici pentru Humineci tom. I.
de Iustin P o p f iu .......................

Cuvântări bisericeşti la toate sărbă
torile de peste an de I. Papiu 

Cuvântări funebrale de Ioan Papiu 
Catechese pentru pruncii şcolari de

Tit B u d ........................................
Manual catechetio pentru primii 

ani şcol. de B. R aţ . . . .  
Dumnezeiasca liturgie a celui din

tru sânţi părint lui nostru I. 
Chrisostom de I. Boroş . . 

Rugăciunea D-lui Tatăl nostru es- 
plicată pe scurt de I. Boroş . 

Sfântul Antonie de Padua sau pâ-
nea s ă r a c i l o r ............................

istoria P. C. V. Maria de]a Nieula 
Izvorul îndurărilor sau Paraclisul 

P. 0. Vergure Maria însoţit de 
mai multe rugăciuni frumoase 

Zidirea lumei, Adara şi Eva şi cele
12 Vineri mari ......................

Amintirea din Grecia de Teodor 
Bule preţ foarte redus . . . 

Schiţe din Italia de T. Bule preţ
foarte re d u s ..................................

Bocete, adecă cântări la morţi de
I. P. R e t e g a n u l .......................

Buchetul. Monolog comic de Ena 
Cabalistica sau Carte de noroc . 
Cântul în şcoala poporală de Iuliu

Pop .............................................
Cartea Sf. Antoniu de Padua ou ru

găciuni pe 9 Marţi, broşurată 
80 fii., legată frumos . . . 

Carte ilustrată de G. Simu . . . 
Cartea plugarilor sau povestiri eco

nomice despre grădinărit, eco
nomia câmpului, creşterea
oilor etc...........................................

Casa fermecată de Elena Pabian 
comedie într’un act pentru
copii ..............................................

Secretul oastelului sau păţania du
hului necurat de Teodor Te- 
nus, trad. de A. Todoran . 

Cântăreaţa, novelă de Dero. Dan 
Chiuituri de cari strigăfe:*iorii în joc 
125 chiuituri de cari strigă feciorii 

în joa . . . . . . . . .
Codrean craiul odrului de G Sirau 
Cu vârful pe u . Scrieri sat'rico- 

hucoorist'«“© de Antoniu Pop I. 
M- noloage. II. H iraor şi sa
tiră fo«rte petrecătoare . . 

Din poveştile lui E^op de Aron 
Boca Velchereanul . . . .

Dialogul ţiganului cu S. Petru în 
poarta raiului de Aron Boca
Velcherianul . ............................

Din trecutul Silvaniei. Legendă de
Victor R u s ..................................

Doine, lacrimi fci suspine . . . 
Zile negre de Petrea d“la Cluj . 
Felicitări în proză şi poezie de 

George Simu . . . . . .

se pot comanda următoarele
c. f.

Gruia lui Novac 
George Şincai 
Horia lui Pintea Viteazul 
Ionel. Educaţiunea unui bun eopil. 

Carte pentru părinţi şi alţi 
educători de Vasiliu Gr. Bor- 
govan (cu preţ redus) . . . 

îndreptar teoretic şi practic pen
tru învăţământul intuitiv de 
Vasiliu Gr. Borgovan (preţ
re d u s ) .................................

Influinta mândriei. Novelă de P. C.
Z. Rovinar . . . .  . . 

împărăţia ţiganilor de Aron Boca
Vwlcherianiîl.................................

Jocul sătenilor români 
Leonat cel tânăr. Istoriă în ver

suri de I. Pop Ret.
Lira Bihorului. Balade poporale

de Antoniu P o p ......................
L ira Sionuiui sau eântarea sărbă

torilor. Poezii rebgioase-morale 
1» erate după S. Scriptură de
A. B. V..........................................

Merinde dela şcoa!ă sau învăţă
turi pentru popor de G. Popa 
(preţ redus)

Miseriile sociale. Novelă de Paulina 
Rovinar

Minunile P. 0. Verg. Maria . . 
Musa Someşană. P -t zii poporale 

din jurul Năsăudului, culese 
de Iuliu Bugoariu 

Nuraerii 76. şi 77. Naraţiune isto
rică după Wach.smunn de P. 
Tanco

Nopţi de iarnă. Novele Tom. I. de
G. S i m u .................................

Novele. Tomul I. de V asiiuRanta 
Buticescu (redus) . . . , .

Nu mâ uit». Ver^ur* funebrale şi
iertăciuni .......................................

Omul. Noţiuni din anatomie şi fis.
de G Cătană ......................

Omul $i lumea. Cân’ări funebrale
de Ar on B. Vei oh.......................

O porţie de vinars sau cum a urât 
Moise Mold^v^anu vinarsul .

O ^a^urt. Câ> <‘viopiiie câ1 piMe şi 
la lume împărţite de Ioan Pop
R e t e g a n u l .................................

Cărţile de j  c r*e A K >ntor, tra
dusă ie â . To o ;îîi . . . 

Patimile D lui t-i Mâ t iion lui Nos
tru Lus Ch i s t o s .......................

Pământul fericiţi or şi m lostenrle 
pentru Cei morţi .

Povest ri ev avi oase -au viaţa sfin
ţilor .............................................

Păcală şi Tândală de G-orge Cătană 
Părintele N cufae. S hiţe d:n viaţa

preoţilor G. S.........................
Pietatea poporului român s*u ver

suri evlavioase pentru c* i •e 
merg la mănăstire, locuri sânte
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eărţl apărute în ediţiunea proprie:
c. f.

şi în procesiuni. Compusă de 
2 preoţi Murăşeni din dieceza
gr. cat. a Orădii mari . . .  —.16 

Pilde şi sfaturi pentru popor de I.
Pop J^eteganul............................—.60

Proba de foc. Comedie într’un act 
de A. Kotzebue, localizată de
Irina Sonea-Bogdan . . . .  —>38 

Probitatea în copilăriă. Schiţe din
sfera educaţiunii după Legouvâ —.12 

Reguli şi sfaturi bune pentru prun
cii şcolari de Aron Boca Vel-

c h e r e a n u l ................................. —.16
Renaşterea lirnbei române de Gr.

Sil aşi fasc. II. şi III., fieşte-
care costă 80 fii. Ambele . . 1.40 

Românul în sat şi la oaste de I.
Pop R e t e g a n u l ...................... —.30

Sfaturi de aur sau calea cătră fe
ricire de A. B. V........................—.50

Sf. Rozariu de R. Cupar . . . —.16 
Suspiu şi Zârabire. Poezii în proză

de Antoniu P o p ...................... —.80
Starostele, adecă datini dela nun

ţile rom. Ardeleni . . . .  —.30 
Sfârşitul lumei sau vorbirea lui S.

Ioan teologul cu Dumnezeu . —.16 
Ţara norocului de A. Boca Vel

chereanul ................................. --.24
Ţiganul la mănăstire de ,4ron Boca

Velchereanul . . . . . .  —.16
Ţiganul în rai de Aron Boca Vel

chereanul .................................—.16
Ţiganul şi magnatul de Aron Boca

V e lo h e re a n u l............................—.16
Tipic bisericesc de Tit Bud Vicar

(preţ redus) . . . . . . .  1.50
Trandafir? şi viorele. Poezii popo

rale de Ioan Pop Reteganul . —.60 
Zina Câmpiei de Aron Boca Vel

chereanul .................................  ■—.16
Dr. Pteaneu şi Bichigean. Grama

tica latină pentru cl. I. şi II.
g im n a z ia lă .................................. 1.80

Dr. ăteancu şi Bichigean. Carte de 
cetire latină pentru cl. I. şi II.
g im n a z ia lă .................................  2.20

Rezultatele filozofiei de 1. Papiu —.50
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- .2 0 Cărţi de rugăciuni:
Icoana sufletului. Carte de rugă- 

- .8 0  ciuni şi căutări b seric* şti fru
mos ii istrată. Prel icratiâ şi 

20 e ia t i cu permisiunea Yen. or- 
dmanat diecezan din Gherla 

30 prin Vasiliu Pătcaş preot gr.
cat. în Hotoan. Edii unea VI I. 

.30 roreasă şi am plificai. Preţul 
unui exemplar legată . . 

30 Mărgăritarul sufletului. Carte bo-
— .16 1 gata de rugăciuni şi cântări

| bisericeşti frumos ilustrată.
— .50 ; Ediţiunea V. Preţul unuiexem-

I ular l e g a ţ i .................................
j Mântuirea sufletului. Carte de ru- 

găc uni  şi cântări egată . .

e . f-
Micul mărgăritar sufletesc. Carte 

de rugăciuni şi cântări pentru 
pruncii şcolari, frumos ilustrată.
Preţul unui exemplar legată . —.44 

Carte de rugăciuni pentru desfa
cerea de fermecaturi sau far
mece ...........................................— .20

Cărticică de rugăciuni şi cântări 
pentru pruncii şcol. de ambele 
sexe. Cu mai multe icoane fru
moase. Preţul unui exemplar
b r o ş u r a t ........................... .....  . —.16

l e g a t ă ........................................... —.20
50 exemplare legate . . . .  8.— 
10J exem plare legate . . . 14.— 

Visul P. C. Vergure Maria. Preţul
l e g a t ............................................—.20

Epistolia D-lui Nostru Isus Chris-
tos. Preţul l e g a t ......................—.20

Din literatura poporală de 
Domeţiu Dogariu:

Nr. 1. 
- 2.

Moş Toma Bădicianu . . —.12 
Din viaţa unui haiduc Vlad

h o ţ u l ................................ —.12
însurătoarea soarelui . . —.12
Piui bucătăresei . . . .  —.12
V ăo ăre lu l.................................—.12
Diana, zîna munţilor . . —.12 
Cinci dialoguri întocmite

pentru pruncii şcol. . . —.20
Spiridon şi Niculae, basm . —.12
Fiul Oii, b a s m ..................... —.12
Povestiri şi Anecdote popul. —.20

1.—

1 . -

—.80

Biblioteca teatrală, a „Aurorei“ :
Nr. 1. Calea dreaptă e cea mai

bună. Comed. într’un act —.20
2. Paza Maicii sfinte. Dramă

în 4 a c t e ...................... —.24
79 3. Otrava de hârciogi. Comedie

într’un a c t ...................... —.16
V 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă

într’un a c t ...................... —.20
5. Discreţie fără voiă. Come

die într’un act . . . . —.20
jj 6. Crescătorul. Comedie în

tr’un a c t ........................... - .2 0
7) 7. Otrava femeiască. Comedie

într’un a c t ...................... —.20
D 8. Distraşii. Comed. într’un act —.20
j 9, Ileana Cosmzana. Piesă tea

trală într’un act . . . - .2 4
jţ 10. Pictorul fâiă voiă. Comedie

în ti’un a c t ...................... - .2 0
jy 11. Teatru la s a t ...................... —.30

Monoloage de Ant. Popp:
Nt. 1. Pe n e a ş tep ta te ..................... —.08

n 2. Pentru ce am rămas flăcău
bătrân ........................... - .1 6

» 3. La anui nou . . . . . . —.08
7) 4. Ce nici prin minte nu mi-a

t r e c u t ................................. —.08
n 5. O păţanie ................................ — .06

Calendarul „AUROREI“ pe anul 19 10«  Preţul unui exemplar spedat franco eu posta 5 0  iii«, 5 exemplare 2 cor.
Tot de aici se pot procura şi a lte cărţi literare şi şcolare rom âne sau străine apărute ori şi unde cu preţurile originale — fără urcare de preţ.

Tipărituri şcolare şi alte tipărituri oficioase se află în deposit, precum şi totfelul de recuisite penîru şcoală şt c^ celarie.
Catajoguri se trimit gratis şi franco ori şi cui. Cărţile aci anunţate se pot comanda şi la Librăria A. Mureşianu, în Braşov.

Vânzare de

Casă şi M oşie.
în  NOIŞTEAT (Újváros) com itatul 
Târnava-mare este de vânzare sau 
de arândat o Casă CU 7 ferestri spre 
stradă, curte, grădină şi a lte clădiri, 
un loo de zidire cu şura, şopron şi 
grădină. Mai departe 0 moşie coma
sată, aproape de comună circa 15  
jugére catastrale de mare, posiţie 
bună, o parte din ea potrivită pen
tru plantaţie de pomi şi hemei. In
formaţii se pot lua dela Emilie Gu- 
nesch. Sighişoara (Bunergasse).

(3-3.)
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Peşte sărat
de tot soiul cu preţul cel mai 
ieftin. Comande a se adresa la Ma
gazinul dc Deposit al Băncei de 
credit ung. ( E i t  t e l  b a n k )  la  Grara 
Braşov. Telefon Nr. 323. (868,2—10.)

P I  
t o

A ieşit de sub tîp<ir şi se află de vânzare :

„Calendarul Naţional“ pe 1910!
întocmit de redacţia foilor dela Or^şrie. E şi mai frumos ca an *1 trecut!

In fruntea Calendarului e : Monumentul ridicat la Şibot ( ^ngă Orăştie) vitejiei 
româneşti de pe Câmpul-Pânii, şi descrierea ac lei lupte nan - lui Paul Chinezu, 
care cu Românii săi bănăţe ii a scos din gura morţii pe Sâcuii, Ungurii şi Saşii 
înfrânţi de T^rci, — şi a potopit ani 30 0 0 Turci. Ungurii o scriu ca o vitejie 
ungurească. C^len iarul Naţional pe 1910. dovedeşte, că ea a fost o strălucită bi
ruinţă a Românilor asupra Păgânilor/

— Urmează 12 chipuri negrăit de drăgălaşe, înfăţişând pe înaltele persoane 
dela Curtea româna: Principesa Maria, cu cele 2 fiice ale sale şi cu cei doi P rin ţi: 
Carol şi Nicolae în costume naţionale, ele ca drăgălaşe ţărăncuţe, ei ca miuunaţi 
ciobănei români!... A tât sunt de frumoase, că nu se pot descrie, ci trebuesc văzute!
— Vin apoi :

-- Minunile firii pe fundul mărilor : 5 chipuri ^e caracude (animale foarte 
ciudate, cu sute de braţ,e/) — Chip de zidiri uriaşe în New-York! — Ţren de 
munte, cu roate cu dinţi. — Miri sacsoni, în ciudatele lor haine de nuntă. — O 
minune am ericană: Stâncă ce să toi mişcă, aninată pe coasta unui colţ de peatră, 
şi nu aade! Foarte inte-esantă! — Napoleon cel mare când vine înfrânt din Rusia, 
şi istoria acelui groaznic războiu, care e începutul apusului lui Napoleon. Mişcător 
şi interesant! — Şi alte chipuri. Apoi material de cetit: poez i, schiţe, poveşti, haz, 
poezii poporale şi altele, foarte alese i-i tare desfătătoare!

Preţul unui CALENDAR NAŢIONAL e, numai 18 cr. (36 fii.) şi 5 fii. de porto, 
aşadar 41 fileri cu postă cu tot.

Dacă trimiteţi bani pentru 5—10 calendare, le capeţi în ioc de 18 cr., numai 
cu 13 cr. (28 fii.) unul, si-ţî vin franco (posta plătită) acasă. Dacă trimiţi pentru mai 
multe ca 10, le plăteşti numai CU II er. (22 fii.) unul, — având însă a-ţi piăti însuşi 
porto la scoaterea pachetului dela postă.

Cei-ce le cer, neplătite, spre vânzare, cu legământul de a plăti dupăce le 
vând, le capătă cu 13 cr. (26 fileri) unul, având însă a-şi plăti ei porto la scoate
rea pachetului.

Administraţia foilor
„ L ib e rta te a “ şi „Foaia In te r .“ ,

în Orăstia — Szászváros.

o mii de 
ţigle (şirepuri)

Cărămizi şi ţigle
se află în magazinul nostru din 
Bistriţa, piaţa cailor Nr. 9, 

cu următoarele p re ţu ri:
i f în magazin . . 28 C.

0 î0 « 6 . .e| în wagon la gara 
Cărămizi ţ djn Bistriţă . . 34 C.

în magazin . 15 C. 
în wagon la 
gara d;n Bis
triţa . . . 16 C. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (şirepu- 
rile) sunt de calitate superioară,
lucrate şi arse foarte bine,
din vestitul lut mălos ce se află 
în Bistriţă.

Comandele cu calea ferată 
se efcctuesc prompt. Preţul se 
rambursează, dacă nu se stato- 
resc altcum condiţiile de literare.

P ro b e  la  ce re re  se tr im it.

Societatea acţionară de cărămidărie
în B istriţa (Besztercze). 

(708 ,18—20.)»

p
iîilr.
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Cumpăraţi cel mai frumos si cei mai bogat calendar românesc dela noi

CALENDARUL „POPORULUI ROMÂN“
pe anul I9IO. Se  estinde pe I96 pagini, împodobite cu 8 0  de chipuri.

Invălitoarea este de toata frunoseţea, lucrată de renumitul desem nator rom ân din Bucureşti: Domnul M u m u .

C 'u .p x ia a .s v L l  C a - l e n .d .a a r - a l ' u . I :
1. Cronologia anului. Cele 12 luni împodobite cu motive româneşti admi
rabile lucrate de d-1 A. Murou. 2. Semnele cereşti. 3. Regentul anului.
4. Semnele cronologice ale anului 1910. 5. Zile schimbătoare peste an. 
6. Sărbători impuse de lege. 7. Posturile. 8. Deslegarea posturilor. 9 în 
tunecimi. 10. Zodiile. 11. Anotirnourile. 12. Călindarul jidovesc. 18. Că- 
lindarul economic oe 1910. 14. Prevestiri. 15. Timpul vânatului. 16. Dom
nitorii Ungariei. 17. Valoarea banilor, explicaţie folos.toare pentru ceice 
călătornsc în străinătate. 18. Cursul lunei în anul 1910. 19. Când fată vi
te le? 20. Poşta. 21. Călătoria cu trenul. 22. Europa. Deschiderea fiecărei 
ţări cu toate amănuntele, după datele oficioase din anul 1908. 22. Ame
rica. 23. Tabela de a socoti carnetele după 1 au, 1 lună, sau 1 zi. 24. Ca
talogul advocaţilor român» drn TJagaria. Dmi în ordine alfabetică toate 
oraşele în cari locuesc advocaţ' români. 25. Datoriile Ungariei dela anul 
1868—1900. — Partea lite ra ră : 26. In pragullibertaţ.i (am intri din tem
niţa Segedinului) de Gh. Stoica. 27. Sfânta muncă (poezie) <4e A. Vlăhuţă. 
28. La badea George de D. Brăuţ<u. 29. Anexarea Bosniei şi H^rţegov*nei 
cu un chip. 30. Centenarul naşterii lui Şaguo» cu fotografia marelui ar- 
chiereu. 31. Serbarea din Chizeni cu două ch'pori. 32 Bărbaţi mari ai 
României cu mai multe fotografi?. 33. Trei luptători cu fotografia d-lui 
Rus-u-Şirianu, D. Birăuţiu şi Gh. S tjica . 33. Viaţa şi obiceiurile Români
lor emigraţi în America Nordică. Aceat articol s^ris de confratele nostru
I. Terigariu ne da un chip real despre starea fraţilor noştri emigraţi de 
aici în America (cu două chipuri). 34. Morţii noştri. 35. Din minunăţiile

zdelor noastre. Un articol interesant în care ne ocupăm cu tot ce s’a 
inventat nou pe rotogolul pământului în cursul anului 1909 cu o mulţime 
de chipuri. 36. Incassarea mecanică a banilor în America cu 3 chipu i. 
37. Forma pământului. 38. Cutremurul din Messina. Descrierea amănunţită 
a Dimicirei oraşului din Sioilia cu 3 chipuri. 39. Timpul. D»>veriir.'a fap
tului că ceasurile nu arată egal timpul îa diferite ţări cu un chip. 40. 
Răvaşul anului dela 1 Ootombre 1908 pănă la 1 Cctombre 1909. 4J. Pu
terea armată a tărişor. 42. Populaţia pământului. 43. Consemnarea târgu
rilor din Ungaria, Ardeal şi Bănat. Consemnarea târgurilor e făcută în 
: : modul cel mai exact după datele cele mai noi. : :
D intre ilu stra ţiile  călindaru lu i în şirăm  : Fotografia Ven. d n George Pop 
de Băseşti, preş. partidului naţional român. D-1 dr. Teodor Mihali c i 
doamna. Oaspeţii cari au luat parte la depunerea pietrei fundamentale * 
bisericii din Chizeni. D-1 deputat Dr. T. Mihali, preş. clubului deputaţilor 
naţionali ţinându-şi d»rea de seamă în Ileanda-rnar*. B serica gr. or. rom. 
din Cacova (Banat). Bărbaţii mari ai României: Aiexandru toau Cuza, 
Dimitrie Sturz*, D. Spiru Haret Emil Cotinescu, V. G. Morţun, Barbu 
Ştefan Delavrancea. Doamna Vlad şi mama d iui deputat Dr. A. .Vlad 
însoţ te de doamnele d>n Orăştie la plecarea doamnei Vlad la temniţă. 
Trei luptători: D-l 1. R. Şirianu, D. Birăuţiu, G. Stoioa. Un grup de Ro
mâni, cari trăesc azi în America Membrii sos. „Bănăţanul“ din Phila- 
: :  dtlphia Pa, cari au predat piesa teatrală „Nunta ţărănească*. ::

Preţul unui exem plar 40 fileri, porto-postal e 10 fileri. Aceia, cari cumpără cu bani gata spre vânzare dela 15 calendare în sus 
le dam bucata cu 14 cruceri adecă (28 fieri). Poşta o plăteşte îosă celce comandă şi an um e: 72 fileri pentru 25 calendare. Două-

—  ..=  zeci şi cinci calendare cu postă cu tot costă 7 Coroane 72 fileri. — ■ ■----- - ---- -------- -- .—
In curând va ap are  ş i  calendaru l um oristic 99CUCUCC şi calendarul nFOII LUSTRATE“ *

Comandele să se facă la  Adm . „POPORUL ROM ÂNkí, Budapest, István út 11. (769,6 - 7.)
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Ofert de căsătorie!
Sunt un tinar comerciant în 

etate de 25 de ani, brunet, corpo
lent şi foarte sănătos, am averea  
mea proprie 2 0 — 25 de mii coroane, 
prin aceasta aşi dori a face cunoş 
ţintă cu o domnişoară sau văduvă  
tinără, fără copii, care să aibă 4 —5 
mii de coroane baDi gata, şi să fie 
din o casă bună.

Doritoarele sunt rugate a?i îu- 
nainta poza pe adresa adm. „Gaze
te i“ sub titlu l Comerciant brimet.

(867,2-8)

Sosit proaspăt:
Icre negre moi de România
I e r } ro ş i moi şi tescuite (tarama)
Crap sarat
D iferiţi peşti m arin aţi de m a

rea Osticft ş. a.
Peşte proaspăt, Somn, Şal An, 

Crap, cegii ş. u.
Uepo i de ciaiu dela Poppov 

Moskva.
1. G. Eremie

Braşov
Aici află ablpicare o calfă cu 

purtări bune. (7% 6-<s)
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Institut indigen. &OO  Banca de asigurare

ggp: „TRANSILVANIA“
din S i b i i u

- ...~ _ î n t e m e i a t ă  Ia a n u l  1868 = =
în Sibiiu, s trad a  Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

wm~ contra pericolului de incendiu şi espiosiuue, -»■
edificii de ori-ce fel, nobile, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte producte economice etc.

Mt- asupra vieţii omului ***
în toate combinaţiile, capi taie pentru c-aeul moi ţii şi cu termin 

asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieata  
întreagă

fix
■ jtc. etc.

A s i g u r ă r i  p o p o r a l e  f ă r ă  c e r c e t a r e  m e d i c a l ă .  

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvlrea imediată a capitalului.

Valori asiprate Goniră incendiului: *k Capital asigurai asupra vieţii:
9 « if8 l6 » 4 S &  c o r .  @$8 8 2 . 4 « I 4  c o r o a n e .

Dela întemeiare urnitului a so lv it :
pentrn desităg. le incendii 4,484.278-83 c , pî, capitale asig. pe yieaţa 4,028 .1 13 12 c.

Oferte h ntormaţiuni ne pot primi dH »: D ire c ţiu n e a  în S ib iiu ,  
strada Cisnâdiei nr. 5 efapiui !., curtea I , ş» prin a g e n tu r ile  p r in c ip a le  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare precum ş: de a subagenţii
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La soc. com. „CONSUM“ în 
Blaş află aplicare imediat un 
comis harnic în branşa de 
băcănie şi ferărie.

„CONSUM“ ,
societate comercială pe acţii.

(SZiiailSffla

Creţurile cerealelor din piaţa Braşoî.
Din 3 Decembrie 1909

din tó t é  comunele inui mari
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a o c ttx t tx x x x x x x x  n
„íüttZcte Iran-ihaüiei1* eu itumêrul à 10  

m vmde la zaniul Dumitru Pop, la tmuagera dn pe 
, ül Rudloi şi la Eresïiias Nepoţii.

e r
‘■jr-

Un Comis
intebgent cu destantate deplină în 
branşa băcăniei şi delicatese, cu cu
noştinţa perfectă şi a lim belor g e r
mane ?i m agbîare, să angajiaza sub 
condiţiuni favorabile la firma ^  
01TIŢIU, băcănie şi delicatc^e în bi- 
biiu.

Caut şi un î n v ă ţ ă c e l  din casă 
bună cu cel puţin 4 şcoli med i spre 
angajiam ent momentan sub condiţi 
uni după învoială rec ip rocă ! 795.10-10
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• reatatea
C a l i t a t e a .

Valut*
în

Kor a..

1 H. l J Grrâul cel mai framos. 24
n G-râu mijlociu . . . 23 — ;
n Grrâu mai slab . . . 22 __
n Grâu amestecat 20 _
n Sécará frumosă. . . 17 —.
n Săcarâ mijlociâ. . . 16 —
n Orz frumos . . . . 10 _
n Orz mijlociu . . . 9 —
99 O vés frumos. . . . 7 _
n O vés mijlociu . 6 —
n C u cu ru z ...................... 13 —
n Mălaiu (rneiu) . „ . LI —
n 20 — :
n Linte . . . . 15 —, ;
n 11 -
n Sémentü de iu . »8 — -
n Sâmenţă de cânepă . 15 - :
x» 4 - I

Măzăriclio...................... —
i kilt\ Carne de vits, . 1 04

* Carne de porc . . . 1 44
Carne de berbece. . — 64

100 kil. ^éü de vită prospăt . 40 ..
n S^u de vită topit . 62 _

Antreprise de pompe funebre
E -  T u l !  s e k .

I S ra ^ w v . S t r a d a  P o r ţ i i  IVr. 3 .  
vis-à-vis de Băcănia Stéua Rosie.•

Recomandă Onor. public la casurî de morte, aşe4ăm 0ntul 
seu de înm orm ântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tôte obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă -  
p à t a c u  p r e ţ u r î  i e f t i n e .

Comismne şi d e p o u  d e  s l c r l t i r i  de m e t a l  ce se pot 
închide liermetic, dm prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i l o r  de l e m n 9 de 
anH&fii şi imitaţmnl de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u .

Depou de CUHUD1  pentru monumente şi piantici cu preţurile  
cele maj moderate.

Representaiiţă de monumente de ZQaFDUiră, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, preci m şi un c a r  funebru vênët,
pentru C O piij precum şi cioclii.

Comande întregi se esem tă p r o m p t  s i  I e f t in ^  i a u 
asupra-mi si t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  i n  " s t r e ln ă t a t e *

La ogHuri Je  morte a se adresa la
Tu t  s e k .


